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         REPUBLICA DE CHILE 
MUNICIPALIDAD DE RENAICO 
     SECRETARIA MUNICIPAL 
 
 
 
 
                                                              ACTA Nº 16 
 
 
 

SESION ORDINARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL 
 
 
 
DIA   : 07 de mayo  del 2013. 
HORA              : 10:00 horas en dependencias del CESFAM de Renaico. 
ASISTENCIA : Completa 
PRESIDE                 : El Sr. Alcalde, actuando como Secretario Municipal  y del Concejo y 
Ministro de Fe Don Gustavo Chávez Sepúlveda.  
 
 
A la hora señalada se declara abierta la sesión y se procede con la tabla de hoy. 
 
 
Sr. Alcalde: en el nombre de Dios damos inicio a citación ordinaria Nº 16 
 
 
 
 TABLA: CITACION ORDINARIA Nº 16 
 
 
1.-Acuerdo para aprobar, acta  ordinaria Nº 14 
2.-Correspondencia  Recibida y Correspondencia Despachada. 
3.- Acuerdo para aprobar modificación presupuestaria N°4 
4.- acuerdo para aprobar Modificación de reglamento de viatico de faena Municipalidad 
de Renaico  
5.-Puntos Varios. 
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Sr. Alcalde: Pasamos a votación., señora Elcira 
 
Sra. Elcira Morales: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sra. Carolina Matamala 
 
Sra. Carolina Matamala: de acuerdo 
 
Sr. Acalde: Sra. Yamilet Fonseca  
 
Sra. Yamilet Fonseca: de acuerdo. 
 
Sr. Alcalde: Sr. Felipe Pino 
 
Sr: Felipe Pino: de acuerdo. 
 
Sra. Alcalde: Sr. Patricio Belmar 
 
Sr. Patricio Belmar: de acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sr Claudio Vítale 
 
Sr. Claudio Vítale: de acuerdo. 
 
Sr. Alcalde: de acuerdo  
 
Sr. Secretario Municipal: Entonces, por 7 votos, hay acuerdo para aprobar, acta 
Ordinaria Nº 14. 
 
Sr. Alcalde: Pasamos al punto número 2. Correspondencia recibida y correspondencia 
despachada 
 
 
Sr. Secretario Municipal: Bueno señor Alcalde con fecha mayo de 2013 se ingresó a la 
Municipalidad una carta que les voy a dar lectura a continuación: 
 De los vecinos que vivimos en Cornelio Olsen, avenida Estadio hacia la línea del tren 
que a diario vivimos en amenaza de los árboles que están en el recinto Estadio 
Municipal, están demasiado frondosos y con una altura que excede lo normal de un 
sector residencial nuestra mayor preocupación remite a la época invernal, debido al 
viento del peligro que se desengancha hacia el alumbrado público o casas del sector por 
lo anterior solicitamos a usted que con su equipo técnico haga necesaria la evaluación 
por sobre todas las cosas se realicen las podas necesarias, aunque para nuestra 
tranquilidad lo mejor sería que fueran cortados los que revisten la mayor preocupación. 
Firman Don Fabián Ávila, Don Juan Carlos Brevis, Brenda Navarrete, Cristina Duarte, 
Carlos Ruiz, son vecinos que viven al lado del Estadio.  
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Lo otro es que se mandó una información a la Contraloría referente que la normativa 
dice que, cuando ingresa algún informe de la Contraloría de seguimiento que se le envió 
en el concejo anterior hay que informar a la Contraloría el hecho de que se dio a conocer 
en el concejo con fecha 6 de abril, eso sería Alcalde 
 
Sr. Alcalde: Pasamos al punto número 3, Acuerdo para aprobar modificación 
presupuestaria N°4 
 
Sr. Secretario Municipal: Esa fue la que se entregó en el concejo anterior  
 
Sr. Alcalde: Pasamos a votación., señora Elcira 
 
Sra. Elcira Morales: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sra. Carolina Matamala 
 
Sra. Carolina Matamala: de acuerdo 
 
Sr. Acalde: Sra. Yamilet Fonseca  
 
Sra. Yamilet Fonseca: de acuerdo. 
 
Sr. Alcalde: Sr. Felipe Pino 
 
Sr: Felipe Pino: de acuerdo. 
 
Sra. Alcalde: Sr. Patricio Belmar 
 
Sr. Patricio Belmar: de acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sr Claudio Vítale 
 
Sr. Claudio Vítale: de acuerdo. 
 
Sr. Alcalde: de acuerdo  
 
Sr. Secretario Municipal: Punto N°3, por 7 votos, hay acuerdo para aprobar, 
modificación presupuestaria Municipal N°4 
 
Sr. Alcalde: Pasamos al punto N°4, acuerdo para aprobar Modificación de reglamento 
de viatico de faena Municipalidad de Renaico  
 
Sra. Elcira Morales: Le van a aplicar algo, para ver 
 
Sra. Carolina Matamala: A mí me gustaría que nos dijeran algo 
 
Sra. Elcira Morales: Que nos expliquen 
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Sra. Patricia González (ASEMUCH): Buenos días, nosotros desde hace mucho tiempo 
los funcionarios que trabajan terreno, yo converse con cada uno de ustedes, hemos 
tenido la necesidades de que recibamos un viatico de faena, porque son  traslados fuera 
de lo habitual,  dentro de la Comuna a un trabajo que es una jornada completa y dentro 
de lo que se pudo realizar en la gestión pasada quedo solamente para la gente que 
manejaba maquinaria pesada y nosotros creemos que es justo de que se les page a todos 
los funcionarios que van a trabajar, y se desplacen dentro de la Comuna y de jornada 
completa,  porque de repente por ejemplo,  en el Departamento de Finanzas tiene que 
trasladarse por el periodo de patentes, el Departamento de Operaciones la gente de 
terreno se echa a perder un puente,  tienen que ir a colocar las media aguas con 
urgencias que son 20 a 25 media aguas dentro del año y el ir a dejar una persona a 
Manzanares e ir a buscarla a la hora de colación,  volver a ir a dejar es un costo igual 
para el Municipio porque esa persona no quiere venir a trabajar de allá se le paga un 
viatico de faena. 
La gente del Departamento de Social, por la ficha de protección social con los choferes 
tienen que ir a hacer fichas a los sectores de Tolpan,  que son lejanos o a los sectores de 
Huelehueico y estar volviendo ya acortan la jornada o a Tolpan no puede volver hay 
gente que se tiene que ir a las 09:00 horas de la mañana y no vuelve hasta las 18:00 
horas, entonces por eso nosotros solicitamos al señor Alcalde la igualdad ante todos los 
funcionarios que no se le page a algunos sino a todos lo justo, es un paso y queremos un 
paso de igualdad, por eso nosotros hicimos esta solicitud la cual fue acogida por el señor 
Alcalde y nosotros tuvimos una reunión de concejo y ahora se lo estamos haciendo saber 
a ustedes, no sé si hay alguna consulta, yo entiendo que es una jornada extraordinaria, 
no pueden haber todos los días Viáticos, igual va a depender de los jefes es solamente 
cuando el funcionario tenga algo extraordinario, cuando es extraordinario, cuando la 
gente de patio tiene que colocar medias aguas, cuando haya una emergencia se cortó un 
árbol, se calló un puente es extraordinario o cuando Finanzas tenga que hacer la venta 
de patentes dentro de la Comuna pero desplazarse en fechas puntuales o cuando el 
Departamento de Social tenga que hacer el recorrido de previsión en el mes de marzo 
hasta que empiece el invierno y por horas extraordinarias, no son las horas habituales  
 
Sra. Yamilet Fonseca: Si eso, de que yo decía las horas habituales que se van a 
trasladarse era diariamente yo creo que hay debiera ser extraordinaria a mí me igual me 
parece que debe ser así porque que sean habituales y diariamente. 
 
Sra. Patricia González (ASEMUCH): Bueno uno igual entiende que eso depende de los 
jefes de departamento, el jefe,  tendrá que velar por cada trabajo y tendrá que 
justificarlo, el funcionario me decía hay que hacer esto y esto otro el jefe directo es el que 
autoriza o no autoriza si corresponde o no corresponde, gracias señor Alcalde 
 
Sr. Alcalde: Alguna pregunta  
 
Sra. Elcira Morales: Yo estoy totalmente de acuerdo que se les dé,  porque generalmente 
se les da ese beneficio a los funcionario que van todo el día al campo a trabajar sobre 
todo como dice la señora Patricia, o están acopiando ripio en el campo o por diferentes 
actividades que hay y si es extraordinario cuando lo necesiten tienen que dar el 
incentivo del Viatico de Faena además yo creo que no es demasiado alto tampoco 
porque no es como un Viatico que se dé cuando salen fuera de la Comuna, que se paga 
más pero esto es dentro de la Comuna y tiene un valor mucho menor. 
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Sra. Patricia González (ASEMUCH): Un 20% y agregar,  como dice usted señora 
concejala es un estímulo a los funcionarios, porque no, es un estímulo  a que ese trabajo 
extraordinario lo haga contenta la gente porque  el sueldo de nosotros son sueldos  
demasiado bajos,  entonces un pequeño estimulo ya chiquillo te vas a ir, entonces ese 
funcionario va ir contento a la esquina a comprar su sándwich pero va a decir yo me 
gane mi Viatico y con esto yo lo puedo comprar, porque habitualmente tiene que salir 
plata de los chiquillos cuando salen afuera a trabajar, entonces yo creo que es de justicia 
así que les agradezco el momento así que muchas gracias  
 
Sr. Alcalde: Gracias, pasamos a votación., señora Elcira 
 
Sra. Elcira Morales: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sra. Carolina Matamala 
 
Sra. Carolina Matamala: de acuerdo 
 
Sr. Acalde: Sra. Yamilet Fonseca  
 
Sra. Yamilet Fonseca: de acuerdo. 
 
Sr. Alcalde: Sr. Felipe Pino 
 
Sr: Felipe Pino: de acuerdo. 
 
Sra. Alcalde: Sr. Patricio Belmar 
 
Sr. Patricio Belmar: de acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sr Claudio Vítale 
 
Sr. Claudio Vítale: de acuerdo. 
 
Sr. Alcalde: de acuerdo  
 
Sr. Secretario Municipal: Punto N°4 de la tabla, por 7 votos, hay acuerdo para aprobar, 
acuerdo para aprobar Modificación de reglamento de viatico de faena Municipalidad de 
Renaico  
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Sra. Alcalde: Pasamos al punto N°5, puntos varios. Quiero comenzar yo para entregar 
alguna información en puntos varios es que, informar que hemos tenido distintas 
reuniones,  dentro de las reuniones que hemos mantenido es sobre interrogantes el tema 
de vivienda donde hemos tenido reuniones con la familia,  que hoy día necesitan, en los 
comité de vivienda y al mismo tiempo hemos sostenido reuniones,  con SERVIU 
regional, donde me acompañaron algunos dirigentes que son de los comités, estuvimos 
conversando para poder avanzar en lo que es la construcción de viviendas y estamos 
como bastante avanzados, hoy día hay una compra de 3 hectáreas de terrenos que son 
por parte del SERVIU que es un avance para poder comerciar con los comité que es más 
fácil sin embargo se va a establecer una negociación entre los subsidios del SERVIU pero 
es más fácil para en este caso la eje es más fácil también para el comité esos terrenos 
están situados en los Conquistadores hacia haya 
 
Sra. Elcira Morales: El que está detrás de complejo deportivo del SERVIU  
 
Sr. Alcalde: Y están ya en proceso de negociación, para que ustedes tengan el 
conocimiento al mismo tiempo dentro del SERVIU hemos conversado sobre algunos 
terrenos que son de propiedad del SERVIU y queremos que se pasen a propiedades de 
la Municipalidad como es la cancha de Tijeral, porque no es Estadio es cancha ese 
espacio físico y otros espacios más que queremos que pasen a la Municipalidad. 
Estamos haciendo un catastro en conjunto que van a ser ellos dentro de esa información 
que ellos manejan y la información que nosotros manejamos del punto de vista de los 
vecinos y también del punto de vista jurídico, hemos sostenido también algunas 
reuniones con la gente que se ha ganado algunas becas, que hoy día se aumentó el 
número de becas presidente de la república y también las becas indígenas y se adiciono 
la beca especial de la carrera de medicina tuvimos reunión con todos ellos para darles la 
charla motivacional para que el otro próximo año sean muchos más, tengan beca. 
Efectivamente la cantidad de postulantes casi se ganó sobre el 90% del total postulado 
eso es bueno.  
También hemos tenido reuniones con cultura, estuve con cultura regional donde 
presentamos algunos proyectos rápidos para financiamiento porque nosotros una de las 
cosas que hemos potenciado ha sido la competencia de nuestro club de danza  y para 
eso los fondos Municipales no tenemos vehículos para el traslado porque son 30 
personas hemos postulado el traslado asía  el fondo cultural que se llama ventana y 
hemos tenido diversas reuniones para aprobar los proyectos de ventana y los 
muchachos fueron a competir a la Serena y ganaron algunos puestos importantes ya, así 
que ayer los recibimos con honores que corresponden.  
También contarles que hemos tenido, reuniones con el Intendente Regional Don Andrés 
Molina una reunión bastante franca y estamos hoy día en una posición buena, ya que 
con el Intendente hemos compartido varias situaciones puntuales en relación a la 
Comuna y generamos un espacio o una mesa de trabajo en la cual voy a tener la 
posibilidad de reunirme todos los meses con él a partir de aquí hasta que él esté 
presente y por tanto vamos a analizar todos los proyectos sobre todo le pedí apoyo para 
el área de Salud para la reposición de ambulancia y adicionalmente acceder a otro 
vehículo y también le pedí apoyo para la reposición de vehículos de Educación y 
también adicionar otro, lo que estamos pidiendo también es que nos apoyen en lo que es 
todos los caminos de la Comuna considerando que Vialidad tiene un programa, que  
nosotros queremos aumentar ese programa en el cual el Intendente cedió a esa petición 
y vamos a tener ahora una reunión con Vialidad Regional posteriormente bajar la 
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información para que podamos tener este año 2013 y recibamos el 2014 con todos los 
caminos reparados en su totalidad ese es el acuerdo que tomamos y el accedió esa 
petición  
 
Sra. Elcira Morales: Alcalde, disculpe pero para hacer ese proyecto del arreglo de los 
caminos tienen que hacer anteriormente la Municipalidad hacer el proyecto, presentar el 
proyecto al Gobierno Regional porque se hizo anteriormente y se lograron artos caminos 
en la reparación y perfilado de los caminos  
 
Sr. Alcalde: Dice que no, dice que lo que hay que solicitar es antecedentes porque la 
fórmula es otra, la adicional de dinero que entro es otra en el fondo 
 
Sra. Elcira Morales: Ya 
 
Sr. Alcalde: Y vamos a incorporar las áreas, es otra la forma, técnicamente no tengo 
como explicarlo, pero es otra la forma porque nos hablaron de tres temas entonces 
Vialidad hizo un recambio de todos sus vehículos camiones, grúas, tiene todos sus 
vehículos nuevos, entonces generar planes y especialmente van a apoyar aquí a Renaico 
en esta materia de reparaciones, así que tenemos planes súper buenos que en la próxima 
reunión que va a hacer la primera semana de junio, vamos a tener todo muy claro 
porque van a llegar los técnicos a explicar y seguramente yo voy a ir con alguien que 
entienda más de esto que es el jefe de obra ya, eso con el Intendente. También hemos 
tenido reuniones con Bosque Mar que es la segunda empresa de inversiones que vendría 
a trabajar con proyecto eólico, hemos tenido algunas reuniones para ver algunos reparos 
del proyecto, también hemos tenido conversaciones con él SEA, que es un organismo del 
estado que hoy día autoriza del punto de vista ambiental si eso corresponde o hay algún 
daño o alguna situación especial para este proyecto  
 
Sra. Elcira Morales: Impacto ambiental 
 
Sr. Alcalde: Impacto ambiental él SEA ya, eso es. Lo segundo y por último, ustedes 
saben que esta es la sala de reuniones del concejo, espero que a ustedes les sea cómodo 
dentro de las exigencias que pusimos si ustedes pueden ver el muro a la entrada 
pedimos que todos los celulares que estén apagados y eso es para todo tipo de reunión 
que se realice en este espacio con la reglamentación que sacamos porque, y es para todos 
no para solo el concejo, para que nosotros ocupemos este espacio, como un espacio 
serio, real y le demos la importancia que nosotros deseamos, eso era lo que tenía que 
informar  
 
Sr. Secretario Municipal: Alcalde una consulta, lo que pasa es que dentro de la tabla, 
falto la cuenta del alcalde  
 
Sr. Patricio Belmar: Pasa que en la tabla falta cuenta del alcalde, entonces falto 
información  
 
Sra. Carolina Matamala: Pasando entonces lo que significa cuenta del alcalde y ahora 
pasamos a puntos varios 
 



8 
 

Sra. Elcira Morales: Cual es el acuerdo que tomo con el intendente Molina, este acuerdo 
que sea beneficioso para la Comuna  
 
Sr. Alcalde: El principal acuerdo creado es que sostengamos reuniones sistemáticas ese 
es el principal acuerdo dentro de eso yo seguramente si ustedes quieren acompañar yo 
no voy a tener ningún reclamo que creo que es el paso más importante y el accedió que 
nos reuniéramos todos los meses a conversar sobre la problemática de esta Comuna ese 
es el primer paso 
 
Sra. Elcira Morales: Porque lo importante es que nosotros también participemos 
nosotros como concejales    
 
Sr. Alcalde: Ningún problema 
 
Sra. Elcira Morales: Para tener nosotros la información del trabajo que se está haciendo  
 
Sr. Alcalde: Ningún problema 
 
Sra. Yamilet Fonseca: Alcalde, creo que está bien lo de los celulares. Lo otro es que 
quiero hacer entrega por escrito, la verdad que la situación con la gente de control me 
gustaría que se le informe personalmente detalladamente lo que está pasando porque a 
lo mejor hay alguna solución, esto lo pase por parte y me gustaría que lo tenga usted 
 
Sr. Alcalde: Perfecto. Vino la Solange, o usted, usted  
 
Sr. Edwin Von Jentschyk Peña (Administrador): Buenos días, bueno con respecto al 
ordinario N°13 de control y efectivamente hubieron algunos errores administrativos, 
algunos aplicables y otros no por lo que establece la unidad de Control, al tema 
relacionado con el ordinario N°13, lo que se hizo fue ordenar todos los antecedentes que 
control nos remite a Educación y nos pide, que son: cumplir con lo que establece en este 
ordinario y acá están tengo la carpeta con todos los antecedentes desde, se los comento 
uno por uno o general si quieren  
 
Sra. Yamilet Fonseca: Uno por uno si tenemos tiempo  
 
 
Sr. Edwin Von Jentschyk Peña (Administrador): Entonces dice, por medio del presente 
informo usted ha procedido a visar el expediente de pago N°188. Dice la recepción por 
el Director del establecimiento Educacional no son válidos lo que se hizo con respecto a 
eso, los directores de la Escuela recepcionaron la obra y el Director de obra en conjunto 
con la Arquitecta del DAEM están evaluando la obra para certificar que se hayan hecho 
de forma correcta porque efectivamente los Directores no podían hacerlo tenían que ser 
profesionales competentes y lo que se está haciendo es que el director de obra en este 
minuto desde la semana pasada está yendo a inspeccionar la obra para certificar el 
estado de avance  
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Sra. Carolina Matamala: También se le pidió un informe a cada director de 
establecimiento para que le dieran un consolidado a lo que se les había analizado. 
 Yo me quiero detener en un punto, disculpa. Ustedes saben que en los Municipios no se 
pueden hacer tratos directos en ningún artículo certificado para compre,  tenemos un 
trato directo con el señor Pedro Alex de Negrete, hace su primera factura por $9.000.000 
considero que es una aberración porque es la primera factura y el señor no tiene 
experiencia y los tratos directos no se pueden hacer, salvo que sea porque están 
alcanzados de tiempo  
 
Sr. Edwin Von Jentschyk Peña (Administrador): La ley de compras públicas en el 
artículo 8, letra C que establece como se pueden hacer los tratos directos y las 
licitaciones privadas  
 
Sra. Carolina Matamala: Por lo menos yo trabajo en un Municipio en donde no se 
pueden hacer trato directo salvo que sea en algún artículo justificado  
 
Sr. Edwin Von Jentschyk Peña (Administrador): Por eso yo le digo N°8, letra C de la 
ley de compras públicas establece el trato directo o la licitación privada según  
corresponda con eso, eso es el punto en que se basa y se funda la resolución fundada en 
ese trato directo  
 
Sra. Carolina Matamala: Porque el trato directo con el señor Pedro Riquelme 
 
Sr. Edwin Von Jentschyk Peña (Administrador): Porque el trato directo, por el apremio 
que había de un sumario sanitario que había que cumplir en unos plazos por lo tanto si 
nosotros licitamos no alcanzábamos los plazos para cumplir ese sumario sanitario  
 
Sra. Yamilet Fonseca: Pero todavía se están haciendo los trabajos 
 
 
Sr. Edwin Von Jentschyk Peña (Administrador): De otro, los trabajos de cual 
 
Sra. Yamilet Fonseca: Pregunto si todavía se están haciendo esos trabajos o ya están 
terminados  
 
Sr. Edwin Von Jentschyk Peña (Administrado Están más o menos, hoy día me tienen 
que traer el director de obra en qué estado de avance están  
 
Sra. Elcira Morales: Disculpe, pero el hecho de que los directores estén mandando un 
certificado de avance de la obra eso no justifica la forma que se está haciendo, el trato 
del trabajo que se está haciendo, no hay las licitaciones en caso de inspector público, las 
competencias como tenía que hacerse nada 
 
Sr. Edwin Von Jentschyk Peña (Administrador): Efectivamente dentro de los errores 
que se cometieron, que cometió el DAEM, fue no subir el decreto de trato directo al 
mercado público y ya subieron, sub sanaron el error  
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Sra. Elcira Morales: Ya pero eso se hace antes de  
 
Sr. Edwin Von Jentschyk Peña (Administrador): No se hace después 24 horas 
 
Sra. Carolina Matamala: La licitación para cuentas públicas se hace antes, para no hacer 
un trato directo si de eso estamos hablando 
 
Sr. Edwin Von Jentschyk Peña (Administrador): Lo que está hablando la señora 
Morales es otra cosa, efectivamente cuando uno hace una licitación pública, se hacen a 
priori 
 
Sra. Carolina Matamala: Claro 
 
Sr. Edwin Von Jentschyk Peña (Administrador): Cierto, pero como les digo en esta 
nueva administración hubieron tiempos que no se alcanzaba a hacer la licitación pública 
por eso el DAEM solicito el trato directo 
 
Sra. Yamilet Fonseca: Lo otro que me llama la atención es que se le page y después se le 
haga un contrato, aquí sale  
 
Sr. Edwin Von Jentschyk Peña (Administrador): No, el contrato siempre estuvo   
 
Sra. Yamilet Fonseca: El contrato se hizo después 
 
Sr. Edwin Von Jentschyk Peña (Administrador): No, no puede ser el contrato después 
lo que pasa, es que lo que vaya en el decreto de pago, eso estaba en orden todo, como les 
digo lo que hayan aquí son errores administrativos de los cuales se están sub sanando a 
aquí está dentro de lo que se solicitó, lo que pedía control, el certificado de antecedentes 
laborales y previsionales que están al día, la propuesta económica, la boleta de garantía 
que también están, las especificaciones técnicas, que aquí cometió un error el DAEM, 
que existían y no las pusieron en el documento que llego a control, no existía 
 
Sra. Carolina Matamala: Porque el señor de Negrete no había nadie de Renaico que 
reuniera el requisito para poder hacer esta obra 
 
Sr. Edwin Von Jentschyk Peña (Administrador): Eso lo desconozco 
 
 
Sra. Carolina Matamala: A mí me llama la atención que sea un señor de Negrete, que 
desconocemos, que por primera vez hace una factura por $9.000.000, señor 
administrador le estoy hablando, que hace una factura por $9.000.000 que desconocemos 
a ese señor y que cobra un costo de $9.000.000 por una instalación eléctrica en el Colegio 
Manzanares y acá en Manzanares dice que es un cableado de internet, entonces ahí 
algunas situaciones que no se ajustan a lo que señala la factura y lo que señala el 
informe de cada establecimiento educacional 
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Sr. Edwin Von Jentschyk Peña (Administrador): Lo que pasa que las propuestas 
técnicas de Don Pedro tiene varios puntos y las facturas las hace genéricas  aquí están 
las especificaciones técnicas de la propuesta de él, porque todos son pequeños 
proyectos, no proyectos si no que reparaciones menores que se juntaron en una para 
poder sub sanar en una este sumario sanitario. Ahora lo otro que se solicito fue el re 
íntegro del pago para hacerlo más, porque la contraloría lo que generalmente pide el re 
íntegro del dinero  
 
Sra. Carolina Matamala: El re integro de la totalidad   
 
Sr. Edwin Von Jentschyk Peña (Administrador): No del pago 
 
Sra. Carolina Matamala: De la totalidad del pago, de los $9.000.000  
 
Sr. Edwin Von Jentschyk Peña (Administrador): No, si a él no se le han pagado los 
$9.000.000 
 
Sra. Carolina Matamala: Aquí esta cancelado $4.500.000 
 
Sr. Edwin Von Jentschyk Peña (Administrador): Eso tiene que re integrarlo. Y aquí está 
el oficio que le envía al Alcalde él, y la respuesta de él pidiéndole una prorroga hasta el 
día 15 para re ingresar los dineros y es un mecanismo de sub sanación del error 
administrativo  
 
Sra. Elcira Morales: No es tan así como usted dice, es un tema totalmente delicado 
después de analizarlo y todo no es llegar y  decir vamos a sub sanar todo el documento 
fue un error que se comete y yo estoy viendo aquí. Las personas que se comprometen 
del Alcalde hacia abajo salen perjudicadas  
 
Sr. Edwin Von Jentschyk Peña (Administrador): Efectivamente nosotros estamos en 
este minuto, el Alcalde instruyendo una investigación sumaria para determinar quién 
tiene las responsabilidades de estos errores eso también lo estamos cursando  
 
Sra. Elcira Morales: Mire nosotros, ya que se ofrece que fuera de esto, que usted lo va a 
seguir analizando, vamos a exigir que a nosotros se nos de la información de la calidad 
de los funcionarios que hay trabajando en Educación en los diferentes establecimientos 
de la Comuna por lo mismo porque nosotros vamos a ser responsables si siguen 
habiendo errores de este tipo, porque estas cosas no pueden seguir sucediendo en la 
Comuna 
 
Sr. Edwin Von Jentschyk Peña (Administrador): Si estamos de acuerdo, el Alcalde 
incluyo que esto no puede volver a pasar, segundo estamos con una investigación 
sumaria de por medio, para determinar quienes tuvieron las responsabilidades, y 
tercero las Municipalidades, disculpe señorita concejala pero si pueden hacer trato 
directo  
 
Sra. Carolina Matamala: Si pero en el menor de los casos, no para todo 
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Sr. Edwin Von Jentschyk Peña (Administrador): Estamos claro pero tiene que ser con 
resolución fundada y la resolución está fundada  
 
Sra. Carolina Matamala: Cuando tengan mayor información les pido que igual nos 
informen  
 
Sr. Edwin Von Jentschyk Peña (Administrador): Si usted quiere ir a mi oficina no hay 
problema  
 
Sra. Carolina Matamala: No, no en el concejo, cuando tengan mayor información sobre 
lo que han resuelto, por ejemplo la investigación sumaria que van a hacer para 
resolverlo, eso es lo que yo quiero  
 
Sr. Edwin Von Jentschyk Peña (Administrador): Don Patricio, gracias 
 
 
Sr. Patricio Belmar: No, es que para que no se vaya Don Edwin.  
Yo creo, que lo que dice la señora Elcira está bien, lo que están haciendo acá los 
concejales, muy bien. Y yo les quiero sugerir porque no formamos una comisión como 
cuerpo colegiado de investigar esto la señora Elcira lo sabe muy bien que hay tiene que 
haber presidente, lo mismo que paso con la cancha multiuso que en la cual fue un 
proyecto que se ganó y nunca se concretó y después se siguieron ganando más 
proyectos para la  Comuna y ese proyecto de la cancha multiuso en su momento cuando 
se cerró la investigación y en su momento da a conocer que para mí no fue una 
respuesta a lo solicitado yo creo que, les sugiero a los concejales y concejalas que 
formemos la comisión como dice la ley, como cuerpo  colegiado e investigar esto porque 
no sacamos nada con pedir una documentación porque si existe la voluntad del Alcalde 
del Administrador la puede entregar pero la ley dice que hay que solicitarla por escrito,  
es claro pero yo creo que aquí hay que tratar en conjunto para ver este problema como 
dicen ustedes en que la ley no pueden contratar directamente que mejor  formar un 
cuerpo colegiado entre los 6 concejales y ver esta situación y ojala que tomemos ese 
acuerdo ahora, Alcalde si nos permite formar la directiva y empezar a trabajar, señora 
Elcira que lo ponga en tabla si existe la voluntad del Alcalde, lo puede incorporar ahora 
en tabla, si existe la voluntad 
 
Sra. Elcira Morales: Concejal, disculpe estamos hablando de algo súper delicado y tiene 
que ser formal como corresponde 
 
Sr. Patricio Belmar: Por eso, si no tienen tabla para firmar la comisión como cuerpo 
colegiado, el Alcalde puede tomar acuerdo porque están tomando este tema y que mejor 
que trabajar en conjunto los 6 concejales si existe la voluntad, para formar altiro la 
Comisión de investigadores como cuerpo colegiado  
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Sr. Alcalde: Mira en relación a eso yo tome dos medidas y aquí hay que tomar cuando,  
algo ocurre que eso de la perfección de la cosa humana de los sentimientos de rebeldía a 
mí no me sucede nada pero efectivamente aquí se tomaron medidas, la primera medida 
fue un sumario administrativo que es lo que corresponde, lo segundo dentro del 
sumario se solicitó el re íntegro del dinero cancelado y se procede a hacer el trabajo 
como corresponde esas dos situaciones son las que hoy día permiten solucionar 
completamente la situación ahí, ahora si eso no se hubiese hecho yo creo que hubiera 
sido delicado, peligroso como ustedes les quieran llamar pero hoy día se tomaron las 
medidas correspondientes de la situación y frente a eso no hay absolutamente ninguna 
situación especial, ni extraña, no se cumplió el plazo y sumario determinar responsables, 
lo segundo para que esto empiece de nuevo reintegro de la totalidad del dinero 
cancelado ya y eso es lo que se hizo.  
 
Sr. Secretario Municipal: Señor Alcalde si me permite adicionar un poco lo primero 
como dice el Alcalde fue un error Administrativo, lo primero hacer una investigación 
sumaria la investigación sumaria es u  proceso corto, la investigación sumaria después 
deriva sumario administrativo dependiendo de fiscal determinan si esta situación 
amerita o no amerita un sumario Administrativo,  por lo tanto las acciones pertinentes y 
Administrativas están todas en el sentido de lo que dice el Alcalde.  
Lo que dice el señor Patricio también es cierto en el sentido que ustedes pueden formar 
una comisión pero yo creo que eso debería formarse en el minuto que se tengan los 
antecedentes y lógicamente cuando ya la investigación o el sumario administrativo este 
resulto porque hay ustedes como concejales determinan si están de acuerdo o ven la 
forma como se trabajó el sumario porque administrativamente eso amerita  
 
Sra. Carolina Matamala: Sr. Alcalde no tenemos responsables o posibles responsables 
de esto 
 
Sr. Secretario Municipal: Si 
 
Sra. Carolina Matamala: Cuando se inició el sumario 
 
Sr. Secretario Municipal: El viernes, entonces solo está en proceso, lo que dura la 
investigación  
 
Sra. Elcira Morales: Disculpe, pero en reiteradas ocasiones están pasando cosas que no 
corresponden que pasen por ejemplo también hay más casos en Educación que se están 
dando que también están faltando a la ley, lo que decían el otro día los contratos que 
estaban, haciendo por tres meses, eso es ilegal no corresponde 
 
 
Sr. Edwin Von Jentschyk Peña (Administrador): Es por región, lo revisamos y se 
corrigió 
 
Sra. Elcira Morales: Pero igual Alcalde, déjeme decir lo que estoy diciendo porque va al 
mismo tema 
 
Sr. Edwin Von Jentschyk Peña (Administrador): No señora Elcira 
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Sr. Acalde: Mire yo creo concejal que tenemos que ser responsables,  en esta situación 
cuando yo digo que se cometió un delito o se cometió una irregularidad en que se 
cometió, eso es lo primero, lo segundo todos los errores que nosotros cometemos yo 
siempre voy a estar y he estado a la altura de que usted me digan señor Alcalde, esto 
está pasando y siempre lo hemos corregido y esa situación ya se corrigió, esta otra 
situación también se está corrigiendo como corresponde como debe corregirse, no es 
una cosa extraña ni un invento raro, se está corrigiendo como debe corregirse 
administrativamente se están tomando las medidas que corresponden obviamente uno 
en los días cortos que no puedes hacer esto, y se toman las medidas de inmediato, no, 
hay que esperar el proceso que corresponde, primer paso, segundo paso, tercer paso se 
tomaron dos pasos sumario y el reintegro del dinero y lo otro de los contratos de tres 
meses también se corrigió porque había un error, se corrigió de forma inmediata, 
entonces que empecemos con las cosas históricas no es bueno, yo creo que no es sano, 
veamos lo positivo 
 
Sra. Elcira Morales: No es histórico, yo voy al tema que el otro tema que está pasando 
en Educación también es complejo para los funcionarios que están trabajando 
 
Sr. Alcalde: Que cosa  
 
Sra. Elcira Morales: Porque usted me dice, nosotros el concejo para empezar  esta para 
debatir los temas de la Comuna  
 
Sr. Alcalde: Pero que cosa esta pasando  
 
Sra. Elcira Morales: Con la asociación de los funcionarios, de los asistentes de 
Educación hay asistentes de Educación que llevan 10, 15 años trabajando y hay 
asistentes de Educación que exactamente ahora están ganando lo mismo que ellos y eso 
tampoco corresponde según la Ley y según el reglamento de orden y seguridad que ahí, 
hay en Educación, por lo tanto estuve leyendo y analizando todo el fin de semana y 
efectivamente está mal, como lo están haciendo, ese es otro  
 
Sr. Edwin Von Jentschyk Peña (Administrador: Vamos a revisarlo  
 
Sra. Elcira Morales: Tema de Educación y lo analicen también porque es muy delicado y 
se está pasando a llevar los derechos del trabajador  
 
Sr. Edwin Von Jentschyk Peña (Administrador: Lo vamos a revisar  
 
Sra. Elcira Morales: Y eso no corresponde  
 
Sra. Carolina Matamala: Si yo creo, Alcalde, si nosotros no estamos buscando aquí por 
buscar estamos tratando de cumplir nuestra labor fiscalizadora y nuestro rol fiscalizador 
de la gestión Municipal, para eso nos eligió la gente asa que yo creo que eso va con 
nuestro rol y función  
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Sr. Alcalde: No si estoy totalmente de acuerdo, si estoy diciendo las medidas que se 
tomaron y eso es lo correcto y eso lo va a tomar cualquiera y eso es lo que nosotros 
informamos en la contraloría y esas son las medidas correctas, ahora lo que yo me estoy 
justificando, hubo mala práctica que se ocupó y eso es lo que yo no estoy justificando. Y 
yo hoy día estuve con la presidenta en la mañana, conversamos arto yo le dije que nos 
mantuviéramos comunicados, le di me teléfono directo para que podamos conversar, 
entonces, a veces imagínate si tiene algún problema, alguna dificultad, me dice,  
absolutamente mi ayuda. Hoy día estuvimos conversando otros temas, conversamos 
temas de trabajo, temas más importantes que son de proyección, entonces ella no me 
pidió eso  
 
Sra. Elcira Morales: Yo he hablado con varias personas y todos se han quejado de lo 
mismo, entonces independiente de lo que usted haya conversado con la dirigenta, el 
hecho es que está pasando, entonces eso es importante que usted lo vea  
 
Sr. Alcalde: Perfecto, ningún problema. Algún otro tema 
 
Sra. Carolina Matamala: Si, Alcalde yo en el concejo pasado pedí algunas situaciones 
para que se pudieran regularizar y me pudiera responder en esta concejo la des 
marcación del Liceo Domingo Santa María para que los furgones escolares se pudieran 
detener, parece que Gustavo me había dicho que se estaba trabajando en eso 
 
Sr. Secretario Municipal: Si, se está comprando la pintura. Se había comprado 
anteriormente, y lo más probable es que llegue esta semana  
 
Sr. Edwin Von Jentschyk Peña (Administrador: Ocurrió un problemita 
 
Sra. Carolina Matamala: Que paso 
 
Sr. Alcalde: Que la pintura que llego es un poquito de un color y otra de otro, y eso 
demora como 5 días más o menos  
 
Sra. Carolina Matamala: Bueno el otro día señalaba también el tema del forado que hay 
en el cruce de la calle Lorenzo de la masa, el tema del paradero  
 
Sr. Edwin Von Jentschyk Peña (Administrador): El tema del forado lo ripiaron, porque 
era la alternativa que teníamos   
 
Sra. Carolina Matamala: Estaba un poquito desgastado todavía  
 
Sr. Edwin Von Jentschyk Peña (Administrador): Si lo que pasa que donde pasan los 
vehículos se va deteriorando rápidamente, no tenemos aún como el asfalto para taparlo 
peor estamos viendo la posibilidad de conseguirlo o poder adquirirlo 
 
Sra. Carolina Matamala: Ayer lo estuve mirando y yo me fije que no estaba el tremendo 
forado  
 
Sr. Edwin Von Jentschyk Peña (Administrador): Lo ripiamos 
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Sra. Carolina Matamala: Está un poco ripiado, pero igual se ha ido solucionando 
 
Sr. Edwin Von Jentschyk Peña (Administrador): Esa es la solución que podemos dar 
por ahora, y el tema del paradero, como decía SERPLAC en el concejo anterior tenemos 
que esperar el proyecto, nosotros no podemos ampliar el paradero, primeramente 
nosotros pensábamos que teníamos que repararlo, que tenis unas falencias de 
estructura, así entendí yo por lo menos la semana anterior, lo fuimos a ver y el 
problema, es que es muy chiquitito  
 
Sra. Carolina Matamala: Es la poca capacidad que tiene, para la gente, esa es la 
situación. Yo encuentro que podría ser una situación parche frente a una situación que 
un proyecto se va a demorar un año   
 
Sr. Alcalde: No si lo vamos a reparar  
 
Sra. Carolina Matamala: No es reparación, es ampliarlo   
 
Sr. Alcalde: Yo lo que considero es repararlo, y ampliarlo 
 
 
Sra. Carolina Matamala: Perfecto Alcalde, gracias. Alcalde yo le pedí la vez pasada en el 
concejo la solución de la señora Eliana Sáez Pavés de Huelehueico que usted había 
visitado y conversado con ella por el tema del paradero que el bus no puede detenerse 
ahí porque faltaba el ripio por los lados 
 
Sr. Alcalde: Si, efectivamente nosotros queremos hacer eso pero no nos autorizaron a 
excepción de Emilio Rivas, entonces ese es el problema tenemos la autorización para 
traer  ripios de San Gabriel 
 
Sra. Carolina Matamala: Visitar a la señora para darle una respuesta 
 
Sr. Edwin Von Jentschyk Peña (Administrador): Cuando ingreso la solicitud por la 
oficina de partes 
 
Sr. Acalde: No, yo tengo la conversación directa con ella    
 
Sra. Carolina Matamala: Ella ha tenido conversaciones conmigo, con el Alcalde, porque 
ella también lo manifestó a través de la radio en Angol 
 
Sr. Acalde: Nosotros en ese sentido, habíamos conseguido una maquina chancadora e 
instalar mañana en el sector de abajo,  pero como ocurrió que no nos autorizaron el 
tránsito para sacar el ripio volvimos a etapa cero, porque íbamos a traer sobre 3.000 
cubos. Entonces hoy día estamos generando la nueva revisión y posteriormente nos 
trasladamos, aquí arriba, donde el señor Pedro Zambrano y otro señor mas 
 
Sra. Yamilet Fonseca: Sr. Alcalde, disculpe yo creo que con Don Pedro Zambrano, yo 
creo que tiene toda la disponibilidad de entregar ripio, pero yo creo que él tiene un 
trayecto bien corto ojala que se pueda reparar, yo no sé si eso es vecinal  
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Sr. Alcalde: No de todas formas, nosotros vamos a proceder a la reparación, es parte del 
compromiso que tenemos  
 
Sra. Yamilet Fonseca: Si porque la verdad para llegar el acceso para llegar es difícil 
 
Sr. Alcalde: Es parte del convenio que yo creo que lo vamos a firmar entre mañana y el 
jueves 
 
 
Sra. Carolina Matamala: Alcalde y el tema que ustedes estaban viendo, para ver el tema 
del forado que ahí también en calla Industria que esta súper peligroso sobre todo 
cuando se levanta neblina en la noche, nosotros preguntamos sobre la responsabilidad y 
al parecer nadie tenía la responsabilidad  
 
Sr. Alcalde: Yo converse con SERVIU que es el responsable de esas fallas, pero el 
muchacho aun no me ha llamado yo lo voy a llamar de nuevo porque tienen que 
repáralo. 
 
Sra. Carolina Matamala: Es que usted dijo el otro día cuando yo pregunte también que 
no tenían la responsabilidad, que la Municipalidad tenía que hacerse cargo, y no vamos 
a estar así todo el tiempo  
 
Sr. Alcalde: No, la responsabilidad es del SERVIU   
 
Sra. Carolina Matamala: Y ustedes oficiaron  a SERVIU 
 
Sr. Alcalde: Se oficio  en dos ocasiones  
 
Sra. Carolina Matamala: Hay que insistir 
 
Sr. Alcalde: SERVIU, es el responsable, no nosotros  
 
Sra. Carolina Matamala: Perfecto, ningún problema. Alcalde, lo otro la situación del 
Almendro, usted tuvo una reunión hace dos meses atrás con la gente del Almendro y a 
mí me manifestaron con el problema que tienen con la escases de agua. Entonces ellos 
están preguntando que paso con eso, que solución le va a dar a esa situación  
 
Sr. Alcalde: Se sostuvo la reunión con la empresa, en dos ocasiones, posterior a esa, y en 
la última reunión que se hizo fue en la inspección del lugar, de donde logran extraer el 
agua, de arriba para solucionarlo por parte de la empresa, la empresa que va a mandar 
el documento, eso fue apoyado, o inspeccionado, o acompañado por un profesional 
Municipal que fue durante todo un día, en el cerro, determinando donde pueden hacer 
la captación y ellos van a emitir un informe, no sé si llegaría el informe, pero no creo 
todavía, pero de todas formas lo voy a solicitar y en el próximo concejo te lo traigo. 
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Sra. Carolina Matamala: En el próximo concejo, ya 
 
Sr. Alcalde: Ya tenemos varios compromisos, primero cortar los arbolitos que estaban 
aledaños a las casas, se comprometieron ellos, que ya lo vamos a ver en algún  momento  
 
Sra. Carolina Matamala: Alcalde lo otro, lo último yo frente a su pasantía en  Cuba me 
gustaría, como usted tiene que hacer esta devolución de experiencia a Educación y 
Salud porque también iba orientada ahí la pasantía me gustaría no sé si se podría hacer 
en reunión de concejo o reunión ordenada de concejo invitando al Director de Salud y 
además al Director del DAEM, para que puedan estar acá y nosotros también fuéramos 
participes de esa experiencia, me quede con un gustito a poco la vez pasada cuando 
usted nos informó a lo mejor podría presentar algo 
 
Sr. Alcalde: Hacer una presentación 
 
Sra. Carolina Matamala: Una presentación, si, con respecto a la pasantía, porque eso 
tiene que devolverse también a Educación y Salud para ellos iba orientado entonces 
para hacer una sola acción, pudiésemos nosotros ser parte de esa presentación que usted 
tiene que hacer  
 
Sr. Alcalde: No sé, tendríamos que pasar hartos temas haya, el tema esta súper claro 
 
Sra. Carolina Matamala: Se hizo la devolución con Educación y con Salud 
 
Sr. Alcalde: Ya hemos conversado harto el tema de cómo hacerse estas acciones y hemos 
conversado desde que llegue del tema y lo conversamos antes en muchas oportunidades 
entonces ahora ya como que. Como te digo si yo quiero, yo te lo puedo explicar pero 
como que ya hemos hablado mucho sobre el tema  
 
Sra. Elcira Morales: Pero se dijo Alcalde, que como dice la concejala acá, que se tomaran 
los ejes que corresponden porque Educación y Salud que era muy beneficioso 
 
Sr. Alcalde:   Por eso yo,  conversaba el tema con ellos pero si ustedes quieren yo se los 
puedo exponer a ustedes, pero a ellos yo se los he expuesto, con Salud ya lo hemos 
conversado muchas veces, ahora si tienes alguna idea yo te paso toda la documentación 
en consejo o lo podemos hacer en otro momento  
 
 
Sr. Patricio Belmar: La pasantía no se Juan Carlos, la explico en el consejo y quedo en 
acta y bueno para la concejala nueva y la señora Elcira lo sabe muy bien, soliciten un 
concejo extraordinario como dice la Ley solicitando al Alcalde lo que ustedes están 
pidiendo  
 
Sra. Carolina Matamala: Es que eso también se puede agregar en puntos varios 
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Sr. Patricio Belmar: No, no, el Alcalde como lo menciono Carolina en el concejo, la 
pasantía lo que ustedes le preguntaron y en la cual la señora Elcira lo sabe muy bien si 
quieren tocar de nuevo el tema lo que dice la Lay solicitar con los concejales firmantes 
más abajo solicitar que el señor Alcalde de a conocer detalladamente el viaje a Cuba y la 
señora Elcira lo sabe muy bien. Yo les puedo sugerir eso es que el Alcalde lo dio el lunes 
pasado, toco el tema  
 
Sra. Carolina Matamala: Si por supuesto, el tema se mencionó quizás a mí me gustaría 
conocer más, tener más información,  algún video de experiencia, intercambio de 
experiencias por que la capacitación, ó sea la pasantía va dirigida a nosotros también. Va 
dirigida a Alcaldes, Concejales, encargados de Educación y encargado de Salud, ese era 
el orden 
 
Sr. Patricio Belmar: Y ustedes lo  aprobaron y 
 
Sra. Carolina Matamala: No estoy hablando el tema acá 
 
Sr. Patricio Belmar: Por eso te digo 
 
Sra. Carolina Matamala: Le estoy pidiendo algo al Alcalde y el decide si lo expone o no 
de manera más general y más específica, eso sería todo por mi parte 
 
Sr. Patricio Belmar: Don Juan Carlos, intervenir en el consejo y solicitarle previo 
acuerdo a los concejales, una reunión de comisión, pero la reunión de comisión se haría 
como  presidente de dicha comisión se haría en el Colegio de Tijeral, los temas a tratar, 
que en dicha reunión estarían la directiva de cada curso desde   pre kínder hasta octavo, 
las directivas completas  
 
Sr. Alcalde: Directiva de padres 
 
 
Sr. Patricio Belmar: Si de cada curso, el tema a tratar es para conocer al equipo de 
trabajo que está trabajando en el DAEM y dárselo a conocer a los papas y los otros temas 
se los haría llegar por escrito, cuando termine con una reunión que tengo con los papas 
de dicho colegio con el centro de alumnos se los voy a entregar por escrito con copia a 
los concejales pero me gustaría que tomáramos acuerdo ahora, para esa reunión hacerla 
en el Colegio el día todavía tengo que verlo, se les va a avisar con previa anticipación 
por escrito y por un oficio ingresado en la Municipalidad  
 
Sr. Alcalde: Pasamos a votación, señora Elcira 
  
Sra. Elcira Morales: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sra. Carolina Matamala 
 
Sra. Carolina Matamala: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sra. Yamilet Fonseca 
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Sra. Yamilet Fonseca: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sr. Felipe Pino 
 
Sr. Felipe Pino: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sr. Patricio Belmar 
 
Sr. Patricio Belmar: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sr. Claudio Vítale 
 
Sr. Claudio Vítale: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: De acuerdo 
 
Sr. Secretario Municipal: Entonces por 7 votos hay acuerdo para autorizar reunión de 
comisión de Educación al Sr. Patricio Belmar 
 
Sr. Alcalde: Quien pidió la palabra, Sr. Felipe 
 
Sr. Claudio Vítale: Solamente una acotación, me gustaría que en puntos varios nos 
diera la palabra a cada uno de los concejales y si yo no tengo nada que decir paso, 
porque la vuelta pasada yo quise decir varias cosas y al final se serró el concejo y no 
pude decir nada  
 
Sr. Alcalde: Están de acuerdo 
 
Sra. Carolina Matamala: Yo entiendo tu punto de vista, me parece súper bien. Y si se 
nos olvida algo volver a pedir la palabra pero tener el orden como prioridad para 
exponer los temas me parece bien  
 
Sr. Alcalde: Ningún problema. Don Felipe Pino 
 
Sr. Felipe Pino: Gracias. Bueno lo que me convoca, me urge y me preocupa en este, para 
contarle a ustedes Alcalde y a los concejales de este concejo es la población los 
Conquistadores, he tenido varios llamados, me invitaron la mayoría de ellos, cierto, lo 
que urge en esta Villa, en esta población, es un paradero para los estudiantes en la 
carretera, fui un día en la mañana 07:30 de la mañana un día de lluvia y vi como los 
estudiantes se mojan completos,  porque no tienen paraderos a ningún costado hay 
muchos estudiantes que viajan a los Ángeles y la mayoría a Angol algunos se desplazan 
hasta el paradero que se estaba comentando anteriormente pero es que urge mucho el 
tema para esa Villa los Conquistadores, no sé cómo se puede hacer darles una solución 
aunque sea parche por este invierno cierto, porque se mojan, yo estuve ahí los vi, 
entonces no corresponde que a esa hora de la mañana, y es grande la Villa los 
Conquistadores, cierto y el paradero no da abasto ese que está ahí y ellos necesitan un 
sitio que ojala cierto solucione esta problema en el corto plazo de un mes, así que no sé 
qué me dice usted Alcalde 
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Sr. Alcalde: Solución en un mes. 
 
Sr. Felipe Pino: Se lo agradecería, no por mi si no por los estudiantes, muchas gracias  
 
Sr. Elcira Morales: Lo último dos cosas bien breves le voy a decir. Yo el otro día cuando 
se tocó el tema de los paraderos, yo le explique que en realidad hay un proyecto para la 
Villa los Conquistadores que estaba por ejecutarse, cuando se cambió la administración 
y seria súper importante  que eso lo averiguara usted como Alcalde porque eso lo 
estaba trabajando Don Pedro Carrasco y estaba a punto de sacarlo y costó mucho 
porque no le autorizaban lo de Vialidad. 
 Y lo otro que le hice entrega al señor Alcalde de una solicitud para que me puedan 
asignar comisiones que yo necesito trabajar con la Comunidad y se las di por escrito 
porque como no me la querían dar a la buena, yo le dije que a la mala y hay esta  
 
Sra. Yamilet Fonseca: Y se comprometió a hacerlo  
 
Sra. Elcira Morales: Y a ella también 
 
Sr. Alcalde: Ella se portó mal 
 
Sra. Elcira Morales: No, no 
 
Sr. Patricio Belmar: El tema de los paraderos, aprovechando que esta el Administrador 
acá creo que Claudio Vítale lo manifestó por él, a sé tiempo atrás Don Juan Carlos y este 
tema se viene hace tiempo atrás, no solamente ahora y el tema del paradero como lo 
menciono Felipe lo mismo 
 
Sr. Alcalde: Cual era tu tema Patricio 
 
Sr. Patricio Belmar: El tema del puente, del callejón 4, e incluso Don Guillermo Flores 
hablamos, muchos vecinos del callejón 4 fueron a hablar con él. Es un callejón donde 
circulan vehículos que van a buscar a los niños para ir al colegio, y resulta que Don 
Guillermo Flores manifestó verbalmente que se lo iba a manifestar a usted si lo hacían 
con plata de la Municipalidad o lo llamaban a licitación para reparar ese pequeño 
puente lo que manifestó,  Don Guillermo Flores en ese momento y ese tema viene hace 
mucho tiempo atrás. 
 Y el tema del paradero de Felipe y como lo dice la señora Elcira ese tema viene de 
mucho atrás y ahora como una vez me dijo el ex concejal, Don Pedro Carrasco la 
Alcaldesa, no tiene una varita mágica para solucionar los problemas de la gente, cuando 
uno manifestaba un problema, por ejemplo el problema de los buses y camiones en calle 
Industria que viene por mucho tiempo atrás, el tema de los árboles que hicieron llegar 
los vecino acá de Cornelio Olsen, avenida Estadio varias veces se tocó el tema en el 
concejo incluso hubo un  tiempo que el caballero que estaba cuidando el Estadio que no 
me acuerdo del nombre, corto los árboles y en ese tiempo el concejal Sierra hizo una 
acusación en contra de esa persona, porque corto los árboles, pero yo creo que hay 
muchos problemas que e vienen arrastrando atrás y rescato la palabras que hablo el ex 
concejal Don Pedro Carrasco, no hay una varita mágica para solucionar los problemas 
de la gente,  ya altiro, pero ahí algunos problemas que podemos solucionar nosotros 
mismos como por ejemplo invitar como lo hacían en el otro consejo, porque no ese 
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forado que manifestó en los concejos anteriores,  Carolina que está en el cruce porque 
nosotros mismos veamos que maestro, hacerle la pega como le digo yo a la 
Municipalidad y entre nosotros comprar las bolsas de cemento, una reparación parche, 
porque la verdad de las cosas ese tema se viene arrastrando hace mucho tiempo y acá la 
gente quiere soluciones altiro, pero lamentablemente yo creo que no es falte de voluntad 
del Municipio o de los profesionales de solucionar los problemas y lo otro pedir la 
autorización al señor Alcalde de salir para afuera porque la señorita Viviana Hidalgo 
Jara me mando un mensaje en la cual preguntándome si habíamos recibido un oficio en 
la que ella solicito 2 docenas de claveles para el día de la mama que van a celebrar ahí en 
Tijeral y yo les quiero dar su teléfono 
 
Sra. Carolina Matamala: Si porque no tienen nada para darles  
 
Sr. Patricio Belmar: Con el permiso del señor Alcalde, yo les quiero entregar esa 
información, por eso. El nuevo teléfono de la señorita Viviana Hidalgo es 452920020 y 
esta entidad se va a realizar el sábado Carolina, Felipe, Yamilet, Sra. Elcira, Claudio 
 
Sra. Carolina Matamala: Donde y a qué hora 
 
Sr. Patricio Belmar: Por eso comuníquense con  ella, ella les va a dar mayor in 
formación por eso les estoy dando el número de teléfono, eso sería, muchas gracias 
 
Sr. Alcalde: Don Claudio 
 
Sr. Claudio Vítale: El otro día me quede con varias cosas, ahora les traje la foto es sobre 
un pino que esta camino a Casas Blancas a la salida del Fundo Santa Teresa lo dije dos 
veces acá ahora lo traje como informe porque esta que cae ese pino 
 
Sr. Edwin Von Jentschyk Peña (Administrador): Permiso Alcalde, lo fuimos a ver a 
terreno, estábamos esperando que pase un poco el ventarrón y ver la posibilidad de 
cortarlo porque efectivamente es un riesgo, y fui personalmente Don Claudio 
 
Sr. Claudio Vítale: Si, yo he ido 2 veces, y los vecinos del campo cuando pasan el árbol 
cruje, como que se va a caer 
 
Sr. Edwin Von Jentschyk Peña (Administrador): Realmente está complicado   
 
Sr. Claudio Vítale: Informarles también que he dicho varias veces también en una casa 
que cedió el terreno, abajo es la casa que está al lado del canal de la señora Orellana, ella 
ha venido a la Municipalidad y lo dejan al encargado de obra Don Guillermo Flores y yo 
he tenido varios encuentros desagradables con él, en donde el no coloca soluciones da 
más problemas de los que ya tenemos.  
He tenido reuniones con la gente de la Iglesia y me manifiestan que no da ninguna 
posibilidad que pone más problemas de los que uno ya tiene yo entiendo que la Ley es 
una sola y hay que cumplirla, lo malo es que se le aplica a algunas personas y a otras no 
entonces eso es lo que a uno le molesta que estas instituciones cristianas ,me parecen 
que a nosotros nos ayudan un montón porque a nosotros nos a ayudan a convertir gente 
que deja de tomar, que dejan de hacer maluras de cabeza en la calle desordenes 
destrozos que nosotros en vez de fortalecer estas instituciones, estamos entorpeciendo 
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su trabajo, hable con el señor Alcalde y le dije yo que me ayudara porque pienso que 
hay cosas mínimas que no se están tomando en cuenta que es una institución que nos 
favorece, creo yo independiente, sea católico, evangélico o de donde sea, yo siempre he 
estado de acuerdo que ellos nos ayuda un montón a nosotros porque convierte gente, 
nos sacan artos cachos de encima, entonces nosotros en vez de entorpecer el trabajo de 
ellos nosotros tenemos que fortalecer ese trabajo y Don Guillermo Flores no lo entiende 
así yo se lo explique con manzanitas y él no lo entiende dice que la Ley es una sola y se 
acabó, entonces y de acuerdo a esto mismo también con don Guillermo Flores, le dije 
que tenía una casa con termitas que los viejito se anegaron,  todos ahora que hubo 
temporal  
 
Sra. Yamilet Fonseca: Eso Claudio, disculpa hay que verlo con el SAG para que pueda 
para que pueda determinarlo 
 
Sr. Claudio Vítale: Si, pero resulta que las mismas personas se le envió toda el agua 
para adentro yo fui a hablar y resulta que ya llevo 2, 4 meses  
 
Sr. Edwin Von Jentschyk Peña (Administrador): Y eso no fue a verlo Alex con el 
Director de Obra  
 
 
Sr. Claudio Vítale: Fui con Don Alex Castillo, el me acompaño a verlo, ir haberlo 
cualquiera puede ir haberlo, pero yo necesito saber de qué forma podemos ayudarlo yo 
sé que en la Municipalidad los recursos son mínimos, lo entiendo pero muchas veces 
hay tiempo para ayudar a otras gente, pero hay gente que de verdad necesitamos 
ayudar y no la ayudamos no sé qué pasa eso es lo que no entiendo mucho.  
Aquí tengo unas fotos del informe y a la vez, tengo hartas cosas que comentarles, pero 
para mí lo principal es la gente, las cosas que presento son todas en base a la gente, igual 
Felipe gracias por tu apoyo sobre el paradero porque ese paradero es súper necesario, 
para haya, yo traje fotos del sector donde se puede habilitar, pero nosotros todos 
solicitamos cosas pero en las gestiones no existe la varita mágica como dice, Don Patricio 
Belmar, pero yo pienso que el querer es poder, si podemos lograr unirnos todos. Igual el 
trabajo de las concejalas fiscalizar el control que presento la niña, yo sé que no hay 
ninguna mala intención de poder meter mano y llevarse lo que no es de uno, yo sé que 
eso no es así me consta y sé que el Alcalde, tomo y dio que se habían tomado las 
medidas que correspondían pero en otras Administraciones, sean cometido 
irregularidades mucho más notorias y nunca nadie ha dicho nada, yo vine a un montón 
de concejos donde pasaban cosas y todos hacían vista gorda, entonces me parece súper 
bien que la señora Elcira, la Carolina, Yamilet  nos ayuden en el tema de fiscalizar, 
porque lo bueno no lo fiscalizan, pero lo malo, si y eso igual es bueno,  
Nosotros le dimos la posibilidad a Juan Carlos de que fuera a Cuba a representarnos a 
hacer esa pasantía en la cual yo no necesito mayor explicaciones porque él nos comentó 
sobre la beca que iba a gestionarla, y el temas de Salud y temas Educación y lo hizo y lo 
ha comentado con Educación y con Salud ahora yo pienso que seguir pidiéndole 
escusas. Carolina me señalaba que le pidiera yo pienso que esto hay que dejarlo a 
conciencia si yo trabaje bien y si no lo hice no va haber una segunda oportunidad, yo fui 
bien claro con el Alcalde le dije yo te voy a aprobar el viaje, pero yo necesito logros y si 
el con el tiempo demostró que su viaje fue de placer y no de trabajo eso se va a ver en el 
tiempo, yo pienso que hay que dejarlo trabajar que haga sus cosas y lo logros se van a ir 
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dando solos. Tengo otras cosas más que comentar, pero prefiero comentárselas a él 
directamente porque son cosas directamente con el Alcalde  
 
Sr. Alcalde: Perfecto, muchas gracias 
 
Sra. Elcira Morales: Lo del Director de Obra que dices tú, que a lo mejor él te pone 
obstáculos, él no se rige solamente por lo que es Municipal a él también lo norma el 
SERVIU, entonces por eso hay cosas, que cambien lo de la Iglesia y lo de las ventanas 
que querían solucionar el problema y no pueden porque las normas no lo puede hacer 
por qué no puede faltar a su ética profesional, entonces a veces hay que tratar de 
entender también a los funcionarios cuando no pueden hacer algo, a veces puede tener 
la voluntad también  
 
Sr. Claudio Vítale: Esta bien señora Elcira, pero vamos a otra Iglesia a revisar y no es lo 
mismo 
 
Sra. Elcira Morales: Pero fueron antes que estuviera el funcionario que está ahora  
 
Sr. Claudio Vítale: No es de antes si son construcciones de ahora, que se están 
construyendo juntas  
 
Sr. Alcalde: Ya, muchas gracias. Solo comentarles  que la reunión con el empresario 
Domínguez va a ser el próximo concejo, yo sostuve conversación con él, fue a mi oficina 
y el próximo concejo estaría con ustedes, eso fue lo que me pidieron, lo segundo creo 
que tenemos que reunirnos, les doy para pensarlo, lo tomamos el otro concejo, lo 
tomamos en puntos varios en relación a los arboles a las quejas de los señores que es una 
solicitud que se leyó en Avenida Estadio al comienzo para que ustedes analicen vean 
conversen tomen algún criterio para el próximo concejo y evaluar que hacemos, tengo 
entendido que los árboles son muy flexibles al viento. 
 
Sr. Claudio Vítale: Señor Alcalde, acerca de lo mismo que esta comentado esos árboles 
hay que podarlos, pero resulte igual que la calle está llena de hojas y de basura los 
vecinos barren todos los días, lo juntan, yo fui a verlo la juntan no la recogen porque es 
mucho, son hartas hojas las que caen  
 
Sra. Yamilet Fonseca: A lo mejor, incluirlo porque si todos sacaran las hojitas  
 
Sr. Alcalde: Conversen ustedes 
 
Sr. Claudio Vítale: Es que si son una cantidad enorme 
 
Sra. Yamilet Fonseca: Calle, calle o vereda 
 
Sr. Claudio Vítale: Todo, calle, vereda, el bandejon el techo, la orilla es todo, mira, aquí 
hay una foto de hecho yo fui a verlo a terreno, visite tres, cuatro casas, y estaban 
imposibles, la canaleta, el patio, la vereda, el bandejon, la solera, el pasto, la calle, todo, 
porque los árboles son demasiados, los vientos, votan demasiadas hojas y ellos pueden 
barrer limpiar un poquito y pero no pueden hacernos la pega a nosotros, si esa es 
responsabilidad de nosotros de la Municipalidad  
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Sra. Elcira Morales: El Director de Obra tendría que ver la forma como hacer las cosas 
ahí   
 
Sr. Alcalde: Ya perfecto, lo último yo quiero invitar el día viernes, vamos a celebrar el 
día de la mamita, queremos hacer algo no tenemos presupuesto, se los digo altiro y 
vamos a ver como inventamos algo, pero queremos hacer algo 
 
Sr. Carolina Matamala: El viernes donde, y a qué hora   
 
Sr. Alcalde: En el gimnasio en la tarde, 18:00 horas, para que ustedes se sumen y 
cualquier iniciativa que haga,  conversan con Rodrigo Zurita, que está a cargo del tema 
si ustedes tienen algún número musical o algo que puedan colaborar bien venido sea.  
 
 
Se levanta el concejo muchas gracias 
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         REPUBLICA DE CHILE 
MUNICIPALIDAD DE RENAICO 
      SECRETARIA MUNICIPAL 
 
 

ACTA Nº 17 
  
 

SESION ORDINARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL 
 
 
 
DIA   : 14 de mayo  del 2013. 
HORA                      : 10:00 horas en dependencias del CESFAM de Renaico. 
ASISTENCIA  : Completa 
PRESIDE                      : El Sr. Alcalde, actuando como Secretario Municipal  y del Concejo  
                                     y Ministro de Fe Don Gustavo Chávez Sepúlveda.  
 
  
 
A la hora señalada se declara abierta la sesión y se procede con la tabla de hoy. 
 

Sr. Alcalde: en el nombre de Dios damos inicio a citación ordinaria Nº 17 
 
 
TABLA: CITACION ORDINARIA Nº 17 
 
 
1.-Acuerdo para aprobar, acta  ordinaria Nº 15 
2.-Correspondencia  Recibida y Correspondencia Despachada. 
3.- Cuenta de Alcalde  
4.-Acuerdo para aprobar Suplementacion presupuestaria CESFAM 
5.- Acuerdo para aprobar destinación de comisiones a concejales Elcira Morales y señora 
Yamilet Fonseca 
6.-Puntos Varios. 
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Sr. Alcalde: Firmamos. Tomaremos acuerdo, señora Elcira 
 
Sra. Elcira Morales: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sra. Carolina Matamala 
 
Sra. Carolina Matamala: de acuerdo 
 
Sr. Acalde: Sra. Yamilet Fonseca  
 
Sra. Yamilet Fonseca: de acuerdo. 
 
Sr. Alcalde: Sr. Felipe Pino 
 
Sr: Felipe Pino: de acuerdo. 
 
Sra. Alcalde: Sr. Patricio Belmar 
 
Sr. Patricio Belmar: de acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sr Claudio Vítale 
 
Sr. Claudio Vítale: de acuerdo. 
 
Sr. Alcalde: de acuerdo  
 
Sr. Secretario Municipal: Punto N°1 por 7 votos, hay acuerdo para aprobar, acta 
Ordinaria Nº 15.  
 
Sr. Alcalde: Pasamos al punto número 2. Correspondencia recibida y correspondencia 
despachada 
 
Sr. Secretario Municipal: Tengo una invitación. También Alcalde tengo una carta de la 
Asociación  de Municipalidades dice: Al señor Alcalde y Concejo Municipal, junto con 
saludarle a usted envió boletín de jurisprudencia sobre material de interés Municipal que 
elaboro nuestro equipo jurídico en nuestra asociación,  esta edición se refiere a temas de 
sociedades de inversión confecciones Educacionales, atención  laboral, esperamos que esta 
publicación pueda ser de utilidad porque permite informar sobre algunos aspectos 
jurídicos que apoyen nuestra gestión en su municipio agradeciendo de antemano su 
disposición saluda atentamente Don Iban Boros González, secretario jurídico asociación 
Chilena Municipalidades. Es un boletín que básicamente, llegaron 5 pero yo le saque 
fotocopia a uno  
 
Sr. Alcalde: Deberían haber llegado 8 
 
Sr. Secretario Municipal: Sí, eso sería señor  
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Sr. Alcalde: Pasamos al punto N°3, cuenta de Alcalde. Contarle que hemos seguido con las 
reuniones de comité de vivienda y uno de los temas importantes de estas reuniones fue 
que el SERVUI dio un aporte del 10% adicional al subsidio entregado, que ha confirmado 
y posteriormente esa información se le entrego al comité de vivienda por tanto los 
proyectos de visibilidad de 245 viviendas que ya la empresa constructora Marta Vit 
confirmo el proceso de construcción, pero falta ahora la  legalización de la documentación 
y algunas personas si le faltan algunas Luquitas si se las gastaron que la reintegren 
entonces todo indica que estando todas las partes de acuerdo comité ejes constructores y 
Municipalidad y SERVIU posteriormente se produce le legalización de documentos para 
comenzar la construcción de 245 viviendas en nuestra comuna, paso importante sobre 
todo para le gente de los comité que llevan 10 años esperando y afortunadamente tuvimos 
la suerte de que el SERVIU aceptara la propuesta de la Alcaldía de aumentar el subsidio en 
un 10% por tanto ya es un hecho que las viviendas en un poco más de acuerdo a los planes 
de regularización de documentación empieza la construcción  
 
Sr. Patricio Belmar: Sr. Alcalde de acuerdo a lo que dice usted aproximadamente un plazo 
como usted lo acaba de decir, más de 10 años esperando y yo creo que en esa reunión se 
habló de algún plazo  
 
Sr. Alcalde: Exactamente los plazos establecidos es por SERVIU, empresas constructoras y 
ejes es en julio, ya hay estarían todas las carpetas entregadas y debidamente legalizada y 
de ahí ya la constructora se hace cargo de la propiedad y las construcciones  
 
Sra. Elcira Morales: Esas casa se van a construir en el terreno que van a hacer el complejo 
deportivo    
 
Sr. Alcalde: No 
 
Sra. Elcira Morales: Donde se van a construir 
 
Sr. Alcalde: Esta en la Padre Hurtado  
 
Sr. Claudio Vítale: Entre la Padre Hurtado y la Villa Amanecer  
 
Sra. Elcira Morales: En los terrenos de la Escala 
 
Sr. Alcalde: Don Eduardo Escala, exactamente ahí se produce  
 
Sra. Elcira Morales: Le pusieron el 10% que le faltaba, porque tenían que ver el terreno de 
nivelación y la salida de agua 
 
Sr. Alcalde: No, lo que llegamos a acuerdo fue que el SERVIU se compromete hoy día a 
entregar un subsidio adicional del 10%  
 
Sra. Elcira Morales: Si 
 
Sr. Alcalde: Y eso equivale, a $1.000.000y media infracción 
 
Sra. Yamilet Fonseca: Por persona 
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Sr. Alcalde: Si y dentro de eso incorporamos cuatro casa especiales por problemas de 
discapacidad y además incorporamos cinco casas también por problemas de familias 
numerosas, por lo tanto cinco viviendas son más amplias por las características de las 
familias y hay concluimos ese anhelo tan esperado, yo efectivamente me reuní con el 
Director de SERIU en conjunto con el departamento de vivienda y posteriormente los 
dirigente de los comité para completar este acuerdo, con constructora Marta Vit. 
 
 Contarles también que hemos sostenido reuniones con los jardines infantiles, 
especialmente con los Directores en este caso donde tenemos bastantes dificultades dentro 
de las principales dificultades que tenemos una supervisión de la JUNJI y efectivamente 
tenemos muchas observaciones superiores a 29 observaciones por cada establecimiento y 
esas observaciones son porque no firman la hora de salida o la hora de entrada, no 
cumplen los planes que JUNJI instruye, no cumplen las medidas de seguridad, no generan 
los planes de tipo preventivo, como lo que es abuso sexual, maltrato infantil, y otras cosas 
más en resumen son muchas observaciones que se subsanan con que las funcionarias 
hagan su trabajo, nada más, y en las tres también tenemos  problemas de servicio de salud 
que vamos a empezar a trabajar en eso y les pedí varias cosas que se ejecutaran las 
observaciones que se hicieron segundo que lo comunicaran como corresponde lo tercero es 
que tenemos algunos reclamos, peticiones, algunas dificultades con algunos Jardines, uno 
con maltrato hacia otras funcionarias, hace abuso de poder una funcionaria se lo pedí de 
frente, que en esta administración no se va a permitir el maltrato segundo tenemos otra 
dificultad con algunos reclamos de algunas familias que piden que una Directora  de un 
Jardín tiene problemas de maltrato en un tiempo anterior en el cual se encuentra 
información sumaria en donde sale sobre excedida, no se encuentra responsabilidad de la 
funcionaria y lo segundo que nos falta es traer información de la PDI en esta caso que es la 
segunda información que tenemos que hacer llegar 
 
Sr. Elcira Morales: Pero esos temas están en la fiscalía  
 
Sr. Alcalde: Exactamente  
 
Sr. Elcira Morales: Se está investigando 
 
Sr. Alcalde: Si 
 
Sr. Elcira Morales: Entonces no creo que la vayan a traer ahora  
 
Sr. Alcalde: Tenemos que buscar esa información y ya la solicitamos. En relación a los 
Jardines infantiles sé que tenemos cosas pendientes pero vamos a subsanarlo inferior a un 
mes  
 
Sra. Yamilet Fonseca: Que hay de los colegios rurales Alcalde, como Tolpan, el Almendro  
Sr. Alcalde: De o que  
 
Sr. Yamilet Fonseca: Porque también tiene problemas, sanitarios 
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Sr. Alcalde: Se están subsanando todos, todos los problemas, tienen sumario sanitarios 
como les decía anteriormente solo que faltaba de donde sacar las platas y efectivamente se 
aceleraron los procesos porque si no se cumplen estos plazos, se viene un segundo 
sumario sanitario, y ya tenemos todos los pasos cumplidos el proceso de ejecución de 
resolver la situación de los sumarios sanitarios en todos los establecimientos los Nogales, 
el Almendro, la Nobel Gabriela, entre otros.  
En la Nobel Gabriela tenemos dos sumarios sanitarios llego uno que venía hace 7, 
asumimos y llego el segundo no fuimos capaz de resolverlo en el plazo por tanto tenemos 
dos sumarios sanitarios y procede a pagar multa por lo menos nosotros hemos apelado a 
todas, y todas las hemos resuelto positivamente y ahora estamos en el proceso de 
regularización del sumario sanitario y también tenemos un segundo sumario sanitario en 
una propiedad que también tiene relación con el cementerio, porque las rejas están muy 
bajas el cerco perimetral, entonces se instruyó aumentarla 40 centímetros y no se hizo esa 
obra, y además nos pidieron que esas casas que son estatales que son dependientes a la 
Municipalidad creo que el señor Lastra hay que  
 
Sr. Elcira Morales: Esa no es del 
 
Sr. Alcalde: Pero hay una persona que no puede habitarla y nos pidieron sacarlo, es 
lamentable, pero sino cumplimos  
 
Sra. Carolina Matamala: Toda su vida han vivido  ahí,  Difícil de la noche a la mañana, 
ellos han vivido toda su vida ahí  
 
Sr. Alcalde: Es una situación compleja 
 
Sr. Claudio Vítale: Se les dio casa 
 
Sr. Alcalde: Tienen casa 
 
Sr. Secretario Municipal: Si, Pero creo que vive un hijo ahí 
 
Sr. Elcira Morales: Donde  
 
Sr. Claudio Vítale: En la Población 
 
Sr. Patricio Belmar: Gabriela Mistral, tienen casa 
 
Sr. Elcira Morales: Pero los papas sí, no los hijos  
 
Sr. Alcalde: Ya pero el punto es que hay que ver eso y además hay que construir un 
segundo baño en el cual un baño para hombres y uno para mujeres ese baño que está ahí 
que hay que tenerlo para hombre y para mujer. Ademes hay que elaborar una oficina  
 
Sr. Elcira Morales: Y las que están 
 
Sr. Alcalde: Están rechazadas porque les falta el techo, se pueden adecuar  
 
Sra. Elcira Morales: Porque independiente de lo que dice usted, hay baño de hombre y 
mujeres  
 
Sr. Alcalde: Pero eso dice la observación 
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Sr. Secretario Municipal: Lo que pasa es que tiene que haber uno para el personal, y para 
el que supuestamente va a estar ahí y otro para el público 
 
Sra. Elcira Morales: Quien se preocupa del aseo, de los baños que están insolubles  
 
Sr. Alcalde: Hay un caballero que pero él no trabaja para nosotros pero ha vivido toda su 
vida ahí, es párate de su vida, pero no tenemos a nadie  
 
Sr. Carolina Matamala: Los baños pueden estar en buenas condiciones pero el tiempo, los 
va deteriorando  
 
Sr. Alcalde: Vamos a tener que generar un presupuesto para mejorar esas observaciones, y 
dejar a una persona permanente  
 
Sr. Carolina Matamala: Y si no se hace aseo permanente, hay se deterioran los baños  
 
Sr. Alcalde: Entonces vamos a tener que resolver esa situación que implica un gasto, yo le 
he pedido por recursos que nosotros no tenemos le he pedido que por lo menos lo 
atrasemos unos meses, porque estamos en proceso de negociación que lo más caro es el 
cierre perimetral  
 
Sr. Claudio Vítale: Podría contar algo sobre el aseo de los baños, yo he ido todos 
domingos y los baños no están sucios  
 
Sra. Elcira Morales: Ósea que yo como ando con lentes, no veo      
 
Sr. Claudio Vítale: Lo siento en el alma, pero yo he ido todos los domingos y los baños 
están limpios, están sus cajitas con sus papeles, ordenadito dentro de lo que se puede 
porque él no tiene ninguna responsabilidad de hacer aseo  
 
Sra. Elcira Morales: Yo no estoy achacando a nadie 
 
Sr. Claudio Vítale: Pero eso le digo, que yo puedo contradecir su opinión porque yo he 
ido todos los domingos  
 
Sra. Yamilet Fonseca: Yo creo que es para destinar una persona  
 
Sr. Claudio Vítale: Yo cada vez que voy reviso los baños y después lo voy a buscar, le doy 
las gracias porque nosotros no le pagamos nada  
 
Sr. Alcalde: Vamos a seguir el plan, el cual la autoridad sanitaria hoy día también está 
haciendo las observaciones correspondientes  
 
Sra. Carolina Matamala: Que plazo les han dado  
 
Sr. Alcalde: No tenemos plazo, tenemos que responder, de lo cual yo voy a solicitar plazo, 
y responder frente a las 3 hojas de observaciones  
 
Sr. Carolina Matamala: Y en el colegio igual, hay tampoco tienen plazo, como ya tienen 2 
 
Sr. Alcalde: No ya los resolvimos, ahora tenemos que espera que nos vuelvan a supervisar 
por tercera vez. El ultimo que tenemos del cementerio, no lo tenemos resuelto no ahí plazo  
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Sr. Claudio Vítale: Esta señor tiene prendido el celular y ya se le dijo que tiene que 
apagarlo  
 
Sr. Patricio Belmar: Pero han escuchado algún sonido    
 
Sr. Claudio Vítale: Es que si no todos lo prendemos  
 
Sr. Alcalde: Préndalo amigo mío 
 
Sr. Claudio Vítale: Es que no es así 
 
Sr. Alcalde: Mira nosotros somos grandecitos y yo no voy a repetir más este tema. 
Pasemos al punto N°4, Acuerdo para aprobar Suplementacion presupuestaria CESFAM 
 
Sr. Secretario Municipal: Me permite, es una Suplementacion que se envió básicamente 
para adicionar recursos al CESFAM  
 
Sr. Alcalde: pasemos a votación, Sra. Elcira 
 
Sra. Elcira Morales: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde:  Sra. Carolina Matamala 
 
Sra. Carolina Matamala: de acuerdo 
 
Sr. Acalde: Sra. Yamilet Fonseca  
 
Sra. Yamilet Fonseca: de acuerdo. 
 
Sr. Alcalde: Sr. Felipe Pino 
 
Sr: Felipe Pino: de acuerdo. 
 
Sra. Alcalde: Sr. Patricio Belmar 
 
Sr. Patricio Belmar: de acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sr. Claudio Vítale 
 
Sr. Claudio Vítale: de acuerdo. 
 
Sr. Alcalde: de acuerdo  
 
Sr. Secretario Municipal: Punto N°4, por 7 votos, hay acuerdo para aprobar 
Suplementacion presupuestaria CESFAM 
 
Sr. Alcalde: Pasemos al punto N°5. Acuerdo para aprobar destinación de comisiones a 
concejales Elcira Morales y señora Yamilet Fonseca. Tomemos acuerdo 
 
Sr. Patricio Belmar: Sr. Alcalde, antes que tomen acuerdo que tipo de comisión  
 
Sr. Alcalde: Hay que tomar acuerdo primero si estamos de acuerdo que formemos 
comisión y después vemos el tipo de comisión que le asignamos. Sra. Elcira 
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Sra. Elcira Morales: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sra. Carolina Matamala 
 
Sra. Carolina Matamala: de acuerdo 
 
Sr. Acalde: Sra. Yamilet Fonseca  
 
Sra. Yamilet Fonseca: de acuerdo. 
 
Sr. Alcalde: Sr. Felipe Pino 
 
Sr: Felipe Pino: de acuerdo. 
 
Sra. Alcalde: Sr. Patricio Belmar 
 
Sr. Patricio Belmar: me abstengo  
 
Sr. Alcalde: Sr. Claudio Vítale 
 
Sr. Claudio Vítale: de acuerdo. 
 
Sr. Alcalde: de acuerdo  
 
Sr. Secretario Municipal: Punto N°5, por 6 votos, hay acuerdo para aprobar designación 
de comisión de concejales Elcira Morales y señora Yamilet Fonseca 
 
Sr. Alcalde: Pasemos al punto N°6 
 
Sr. Secretario Municipal: Alcalde me permite, es un tema interno pero yo creo que 
primero designemos las reuniones de comisión 
 
Sra. Carolina Matamala: Que podrían adjudicares a ellas  
 
Sra. Elcira Morales: Yo quiero seguridad ciudadana y turismo  
 
Sra. Yamilet Fonseca: Fomento productivo 
 
Sr. Alcalde: Yo creo que lo conversamos  
 
Sr. Secretario Municipal: Y después yo hago el certificado  
 
Sra. Elcira Morales: Lo importante es que ya tomamos el acuerdo  
 
Sr. Alcalde: Pasamos a puntos varios N°6 
 
Sr. Secretario Municipal: Alcalde me permite, bueno por solicitud del concejo Municipal 
se envió una invitación al señor Jorge Domínguez el cual se encuentra presente, no sé si 
sería pertinente darle al tiro la palabra 
 
Sr. Alcalde: Sr. Domínguez pase a tomar asiento. Buenos días  
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Don Jorge Domínguez: Buenos días  
 
Sr. Alcalde: Bueno, en relación a las distintas peticiones que se ha hecho desde que 
asumimos esta nueva administración son que en distintas ocasiones se ha llamado a 
discutir una situación especial que a los concejales le preocupa, entonces tomamos la 
decisión de conversar con usted, y les pido a los concejales que procedan a las preguntas  
 
Sra. Carolina Matamala: Buenos días señor Domínguez, la verdad que mucho se ha 
discutido sobre el estacionamiento de los buses al costado de la calle Industria y la verdad 
es que queríamos ver si usted tiene alguna explicación para ello,  porque se nos ha 
informado también que usted tiene un terreno adecuado para poder estacionar sus buses 
ahí, y en el sentido que podría provocarse algún accidente, porque igual ocupan arto 
espacio de la calle, de la avenida y sobre todo en el invierno cuando hay neblina en la 
noche es complejo. Se nos ha informado también que podría estar ocupando como un 
taller que a veces hay maestros trabajando con los buses que se han echado a perder 
entonces queríamos nosotros que nos explicara un poquito el por qué y si a usted también 
le preocupa, yo creo que más de alguna persona se lo manifestado en alguna oportunidad, 
queremos saber su opinión, primero y muchas gracias por estar acá hoy día conversando 
con nosotros se agradece eso también  
 
Sr. Alcalde: Alguien más 
 
Sra. Yamilet Fonseca: Buenos días señor Domínguez un gusto de tenerlo acá, la 
preocupación de todos nosotros y también de la Comuna, más que nada por eso estamos 
nosotros, ya que somos representantes de ellos y llegar a un acuerdo mutuamente  
 
Sr. Alcalde: Alguien más 
 
Sr. Patricio Belmar: Buenos días, Bueno Jorge Domínguez yo he sido uno de los concejales 
que en esta administración y en la otra, se ha tocado varias veces el tema de los buses y lo 
que dijo Carolina, de lo informal que se utiliza la calle. Hemos pasado por ahí, quien habla 
se han visto buses estacionados ocupando la calle como taller mecánico o estacionando los 
buses encima de la vereda, lo he visto y la gente no puede circular por la vereda y lo otro 
que no son 5 ni 4 buses, sino que son varios buses y la verdad de las cosas uno ve, yo he 
visto como la gente, como dice Carolina, el peligro que hay muchos niños chicos que 
salgan abajo del bus o entremedio del bus y pasa un vehículo porque un camión con un 
vehículo chico no cae en esa calle y yo creo que aquí la solución no tiene que darla acá el 
empresario, sino el Municipio buscar una solución para la gente de la ciudadanía y sobre 
todo para la gente que transita casi todos los días por ese lado caminando o sino en 
vehículo y como lo dice Carolina usted tiene un terreno, pero bueno yo creo que ahí 
vuelvo a decir la solución la tiene que dar el Municipio no el empresario   
 
Sr. Alcalde: Alguien más 
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Sr. Claudio Vítale: Yo quería decirle algo al Sr. Domínguez, me presento soy Claudio 
Vítale, soy un concejal nuevo, soy muy bueno para recorrer las calles, paso siempre a las 
poblaciones , la cual se han manifestado varias inquietudes sobre el mal uso de esa calle, 
sobre un letrero o señalética que se retiró en su debido tiempo en la otra administración, 
ellos me preguntan si hay algún compromiso en dinero algún compromiso político, ellos 
siempre preguntan y son bien como se dice la ignorancia es atrevida me han dicho que , y 
yo he ido a ver he revisado, yo trabajo en el molino y siempre me doy cuenta que hay 
buses estacionados, mire yo creo que este tema, usted lo tiene más que claro son varios 
años que han pasado sobre este tema nosotros este nuevo concejo se ha caracterizado por 
el dialogo, porque hemos dialogado con todo el mundo, en el cual hemos tenido algún 
inconveniente o intercambios de opinión o diferentes puntos de vista por verlo así. 
Nosotros queremos escuchar lo que usted tiene que decir porque resulta que yo le dije 
varias veces al señor Alcalde que necesitábamos esclarecer este tema, transparentarlo más 
que nada porque la gente le pregunta a uno, lo obliga a que yo le diga yodo lo que le estoy 
diciendo y es mi trabajo, y solamente invitarlo a que podamos subsanar este tema de la 
mejor forma posible, con diálogos y buenas prácticas, eso sería muchas gracias  
 
Sra. Elcira Morales: Yo lo que tengo entendido, señor buenos días, algunas palabras son 
mal dichas aquí en el concejo pero lamentablemente hay de todo, que en un tiempo la 
Municipalidad autorizo el permiso a cierta cantidad de buses, no sé cuántos exactamente, 
existe un documento donde se autorizaba algunos buses que se estacionaran y lo único 
que quiero es dar una respuesta como corresponde  
 
Sr. Alcalde: Alguien más 
 
Sr. Felipe Pino: Bueno yo creo que Don Jorge, como dijo un concejal por ahí tiene la 
película clara, el trae la mejor forma, la mejor solución y respuesta para nosotros para la 
comuna 
 
Sr. Alcalde: Muchas gracias. Don Jorge le sedemos la palabra 
 
Don Jorge Domínguez: Muchas gracias señor Alcalde. Bueno es un gusto estar aquí con 
todos ustedes y lo primero que quiero señalar y les pido lo valoren es que yo estoy aquí 
por mi voluntad ustedes no tienen ningún instrumento legal que me obliga a venir aquí yo 
recibí una invitación y asistí por que los respeto como autoridades de la Comuna, y por lo 
mismo espero que este dialogo se lleve con el debido respeto voy a ir tratando de aclarar 
las cosas de punto a punto, en cuanto a usted decía que tengo un terreno y porque yo 
actuó así, yo actuó conforme a la ley, aquí yo me estaciono por el lado derecho en 
cualquier parte y yo estoy autorizado salvo que la ley me lo prohíba expresamente, ahora 
ustedes como autoridad pueden llegar a la instancia de provisión para todos ya, que va a 
pasar por un estudio técnico, yo si soy el afectado voy a rechazar ese estudio técnico poner 
señalética, vigilar que se cumpla, pero yo voy a llevar los buses y los voy a estacionar en la 
cuadra que esta mas allá en el lado derecho y van a tener que hacer lo mismo con la otra 
cuadra y con la otra cuadra, hasta que llegue el minuto que yo voy a poder demostrar que 
es una persecución ahora porque digo esto, porque yo ahí vivo y quiero vivir tranquilo yo 
no tengo taller y para hacer un taller debo atender vehículos ajenos , son mis vehículos y 
tal como si usted tiene vehículo, señor concejal si le queda su vehículo empana lo va a 
arreglar afuera de su casa o lo va a estacionar al lado fuera de su negocio para verle 
cualquier cosa, bueno es lo mismo que hago yo, son mis vehículos míos, yo no atiendo a 
ningún vehículo de terceros por lo cual no es un taller, estoy revisando mis vehículos, 
situación que hace cualquiera, pero aun así si ustedes consideran que eso no se debe hacer, 
sigan los instrumentos legales pero, hay algo bonito en toda esta cuestión de la ley y la 
democracia la igualdad para todos, acá el señor concejal decía de los vehículos que se 
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ponen arriba de la vereda, es efectivo no lo puedo negar es así pero los invito y yo tengo 
fotos de cuanto vehículo se estaciona arriba de la vereda, tengo fotos de la Motoniveladora 
que esta frente a la Municipalidad arriba de la vereda, entonces creo que se está haciendo 
el padre Gatica y si ustedes considera que no debe ser porque la ley de tránsito lo prohíbe, 
igual da para todos, si ustedes aquí exigen yo también voy a exigir infracciones a 
montones porque yo soy uno más que pone los vehículos arriba de la vereda, mi vecino 
los pone y nadie habla de mi vecino. 
 En cuanto a los buses que se estacionan y que en verano son varios pero también hay un 
bus que lleva bastante tiempo y nadie como autoridad se ha preocupado de eso. 
hay un hermano Argentino que vive en un bus,  viejito y nadie se ha preocupado ni 
siquiera de ir a ver para tirarle una frazada esa es preocupación de la autoridad, él está 
pasando una situación que a mí no me gustaría pasarla y menos estando en el extranjero, 
yo vengo de una familia muy humilde lo que tengo no lo herede si no que me lo hice a 
gran esfuerzo y con la ayuda de mi mujer que hasta el día de hoy, mi familia todos 
conmigo codo a codo y eso significa que yo trabajo todos los días de la semana todos los 
días del mes, anoche termine de trabajar a la 01:30 02:30 de la mañana y hoy día estoy 
trabajando de nuevo, gracias a eso tengo lo que tengo ahora tuve la suerte también de 
tener educación y sé que yo debo encuadrarme a la ley y sé que la ley es igual para todos 
entonces yo lo he visto, a mirar lo mío con otros ojos. Soy el particular que da más trabajo 
en la Comuna en el momento de máximo movimiento yo tengo 20 trabajadores a 25 
trabajadores y como particular nadie me supera, soy el que paga los tributos más altos en 
la Comuna he tenido la precaución de mis vehículos de sacar mis permisos de circulación 
acá, inclusive hay muchas ocasiones siendo engorrosa los permisos de circulación porque 
me exigen una cosa que en otro lado no la exigen, y me he dado el trabajo de cumplirlas 
todas con un solo objetivo darle tributo a mi Comuna y entre mis vehículos, el vehículo de 
mi hijo, de mi señora pagamos $2.000.000 en permiso de circulación y si sumamos todos 
los buses más de $7.000.000 en el año de permiso de circulación y eso yo lo hago como 
tributo a mi Comuna, entonces algún derecho me dará en representación a otros que si 
estacionan sus vehículos frente a sus casas, el problema es que tenemos un poco más de 
vehículos que la mayoría porque son vehículos de trabajo, la gente habla que sacan los 
buses a las tantas de la mañana, aquí los vehículos 06:45 horas se están echando a andar 
entre 07:00 y 07:15 horas salen y usted lo ha corroborado porque trabaja al lado y a las 
18:00 horas están llegando, mas molestias desde mi punto de vista causan los camiones, 
los camiones rompen el pavimento, los camiones en el 90% no le dan pega a nadie aquí en 
la Comuna, puros choferes de afuera y ocupan más espacio que yo, pero la vista a estado 
fijada en los buses, aquí los camiones están ocupando la calle Maqui ver, Progreso, 
Industria y calle Caupolicán y aquí no hay ningún reparo para camión es por ultimo yo 
aquí ir aclarando porque es muy doloroso que piensen que haya algún privilegio especial 
para mí, y que es peor que se piense que hay en buen Chileno un arreglin, yo tengo el 
orgullo de decir que nunca he tenido ningún arreglin con ninguna autoridad, en este 
mismo minuto y cuando he podido conversar con concejales o con alguien si ellos llaman a 
una licitación en mi rubro si ellos quieren hacer un trato directo yo les digo no llamen a la 
legislación, nunca he pedido un privilegio para mí, ni en esta administración, ni en la 
anterior, entonces no puedo actuar más honestamente y más en principio en la 
administración pasada entregue una solicitud u que se mal entendió, se rumoreo de que 
yo tenía algún acuerdo, algún beneficio, o arreglin con la Alcaldesa, con la cual tuve una 
excelente relación, pero ella como Alcalde y yo como ciudadano, como la tengo con Juan 
Carlos yo entregue una solicitud conforme a derecho, pidiendo y page por años el 
estacionamiento el uso de suelo, situación que nadie lo ha hecho en esta administración yo 
les voy a enviar una solicitud para que se me renovara ese derecho de suelo, hasta el día 
de hoy no se me contesta, por lo cual hay silencio administrativo y se entiende por 
aprobado, entonces señores que más puedo hacer y ahora el caballero decía dialogo, 
dialoguemos pero por favor con mesura 
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Sra. Carolina Matamala: Señor Domínguez, la verdad es que yo agradezco que usted este 
acá por su voluntad y a idea es conversar, llegar a algún acuerdo, nosotros somos 
fiscalizadores esa es nuestra labor y acogemos todas las demandas todas las consultas 
ciudadanas, yo quiero hacerle una pregunta y a lo mejor su situación es que no son pocos 
vehículos y usted lo ha dicho, son más de lo común, de lo normal, entonces a lo mejor una 
familia tiene, 1,2 hasta 3 vehículos pero el problema es que es una calle, avenida principal 
y además son varios buses, y no sé si usted considera que estacionar los vehículos podría 
ocasionar algún accidente cuando tenemos problemas en la noche con la neblina, le 
pregunto a usted honestamente  
 
Don Jorge Domínguez: Lo primero aclararle, que ustedes son fiscalizadores, pero no míos, 
ustedes son fiscalizadores de la actuaciones del señor Alcalde y con eso la invito a leer la 
ley orgánica constitucional de seguridad y ahí se va a dar cuenta que no es fiscalizadora 
mía ni de nadie. Pero con el debido respeto, un accidente se puede producirse con o sin 
buses y si usted objetivamente dice no es que hay muchos buses y que pasa con los 
camiones han llamado alguna vez a alguien aquí de los camiones que en algunas ocasiones 
les reitero que han tapado por Industria, por Progreso, por Mackiver y actualizan mucho 
más y con mayor riesgo , porque yo inclusive dejo los buses juntos para que no pase nadie 
por el medio, impidiendo un accidente y los camiones los dejan en la cuadra de haya y una 
persona llega pasa y podría tener un accidente los camioneros inclusive defecan ahí, 
alguna autoridad se ha quejado de eso, entonces si mis vehículos y que son más de lo 
lógicamente que tienen las personas pueden producir riesgo que pasa con los camiones 
por otro lado yo en alguna ocasión también quise, y tengo varios terrenos, un terreno que 
está al lado de la escuela yo soy dueño de eso terreno mas todo lo que está frente de la 
COPEC, lleve 4 buses y en un fin de semana largo entraron unos muchachos y me los 
destruyeron, $25.000.000, $30.000.000 perdidos a los menores ,los pille, los envié a 
Carabineros la mama de uno de ellos que tenía 12 años, nos conocíamos, porque en mi 
casa se inscribe mucha gente por trabajo entonces yo le dije alguien tiene que responder 
porque el daño es cuantioso, me dijo es que nosotros somos pobres no podemos, y yo le 
dije oye si a mí me hubiesen ido a sacer algo para venderlo porque son pobres y tienen que 
comer me callo yo tengo, pero destruir el argumento pobreza no vale y desgraciadamente 
como está la ley ni siquiera me citaron de la fiscalía perdí $30.000.000 $35.000.000, si usted 
estuviera en mi lugar aria lo mismo, un sitio cerrado a 100 metros de Carabineros, la 
respuesta es clara, con eso yo nunca más guardo vehículos ahí. Ahora quiero adelantar 
otra cosa  que es una conversación que tuve con el señor Alcalde hace poco tiempo atrás y 
que también la conocía Felipe yo me estoy proyectando porque quiero hacer un terminal 
como corresponde como debe ser un Terminal, porque aquí no hay un terminal, inclusive 
les decía al señor Alcalde que quiero hacer un Terminal que sea la cara de la Comuna 
porque esta es mi Comuna y la quiero y gracias a Dios tengo situación para hacerlo, la 
estoy planificando en lo posible para el segundo semestre porque me han embarcado 
mucho negocio y el flujo de caja no anda muy bien y al señor Alcalde, resalto yo le 
explicaba que quiero un arquitecto ponga algo llamativo, autóctono de acá de la Comuna 
porque cuando pasen, dirán que lindo el terminal y que de una señal de lo que es la 
Comuna y el tubo la idea y se la voy a transmitir al Arquitecto cuando lo contrate de hacer 
algo relacionado con las torres eólicas, creo que es una excelente idea si logro hacer el 
proyecto me gustaría que sea muy llamativo para la Comuna y que ese proyecto lleva 
otras cosas más de la mano. 
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Debo dejar claro que si lo realizo, la idea fue del señor Alcalde, porque a mí nunca se me 
había ocurrido, esta Comuna por 50 años mas es frutícola y por muchos años más es 
productora de energía, yo lo voy a focalizar por ese lado, porque va a ver un flujo de 
diferentes partes  yo voy a poder vender un paquete de Turístico para traer cabros 
estudiantes de quizás de que parte, yo tengo proyectado hacer eso, y cuando se haga eso 
van a cambiar un poco las condiciones, voy a poder dejar algunos buses haya porque va a 
ver una custodia va a ver todo ahora, cuando se hará eso, ahora en este instante he 
comprado mucho bus nuevo, porque mi negocio se ha ido aumentando cada vez más y 
quiero el segundo semestre mandar a hacer el proyecto y la construcción comenzarla el 
primer semestre del próximo año, ahora que particular se preocupa así de la Comuna, 
porque le tengo cariño a la Administración pasada incluso le ofrecí el terreno que tengo 
ahí, hagan una cancha o no se cualquier cosa, a costo cero úsenla, y aquí les digo en esta 
administración úsenla si quieren, le pasan la Motoniveladora y tienen una cancha de 
futbol para la juventud, entonces yo como ciudadano, como habitante de la Comuna la 
quiero y me preocupo entonces espero que mi autoridad, no les digo que me palmoteen la 
espalda, pero valoren esas cosas  
 
Sr. Patricio Belmar: Bueno acá Don Jorge Domínguez menciono alguna calles, que dice 
que nosotros no preocupamos, en donde hay señaléticas que dicen no estacionar camiones 
y esa pega es de Carabineros, cuando ha pillado camiones estacionados a cursado los 
partes lo mismo que los inspectores Municipales, y lo otro usted acaba de mencionar que 
hay algunas personas que por ejemplo yo quedo empana, arreglar el vehículo, pero una 
cosa es diferente a Don Jorge que cuando uno queda empana sale de la pana, pero hay 
buses que han estado con unos troncos por bastante tiempo ahí y por eso yo vuelvo a 
decir, yo he sido uno que en la administración anterior y ahora he visto buses que están 
por mucho tiempo y están utilizando la calle como taller mecánico, la calle esta manchada 
de aceite y lo otro que usted es bueno que reconozca, que estaciona los buses arriba de la 
vereda por donde circula la gente, y lo otro que usted menciono tenia o tiene una buena 
relación con la señorita Alcaldesa Ivonne Morales, donde usted mando una solicitud para 
que la señalética se sacara, pero en ese tiempo se hizo un estudio igual, yo creo que para 
colocar señalética no estacionar buses ni camiones, había una señalética no sé si hicieron 
estudios por la petición suya para sacar esa señalética que estaba donde decía no 
estacionar buses ni camiones y se colocó al otro lado, acá lo de nosotros no es en contra de 
usted si no, como dijo Claudio y Carolina nosotros traemos las peticiones de la gente de la 
Comuna, y la gente a recargado de los buses en calle Industria, con los camiones, acá no es 
una cosa personal ni nada por el estilo Carolina, menciono que usted tiene un terreno, acá 
nosotros, igual se le agradece usted dijo que nosotros somos fiscalizadores del Alcalde 
pero nosotros le hemos traído todo acá al concejo, ha quedado en acta pero hemos visto 
que incluso el Alcalde dijo que se está esperando un estudio de un ingeniero en tránsito 
para ver y por lo visto si el día de mañana el ingeniero en tránsito dice esta calle es una 
avenida, porque hay pasan buses, inter urbanos que pasan por dentro de la Comuna, que 
pasa si en ese estudio sale que no pueden estacionarse buses ni camiones, porque incluso 
el Alcalde a principio de año lo manifesté porque no colocaba una señalética, donde el 
ingreso de camiones sea tal horario y por lo mismo ha pasado tanto tiempo que uno 
cuando le sugiere algo y paso en la otra administración y acá lo mismo porque los buses y 
camiones perjudican la calle frente a la calle de la plaza vean como esta partida la calle, no 
sé si han pasado por ahí, en la calle Alejandro Larenas lo mismo porque constantemente 
camiones que van a cargar metros o camiones que entran al molino, están dañando la calle 
y acá no es una cosa personal pero usted lo acaba de mencionar que nosotros no nos 
preocupamos de los camiones que se estacionan, hay señaléticas en calle progreso, en 
Mackiver y lo otro que usted menciona que hay vehículos Municipales que se estacionan 
en la vereda, pero esa pega no es de nosotros, nosotros podemos dar a conocer llamar a 
Carabineros 133 o al teléfono fijo de Carabineros y dar a conocer que hay vehículos 
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estacionados en la vereda, y Carabineros verá si viene al momento o no, pero esa tampoco 
es la pega de nosotros es la pega de Carabineros con el inspector Municipal y aquí es un 
tema bien especifico de los buses, usted me puede recordar a qué hora hacen andar los 
buses en la mañana 
 
Don Jorge Domínguez: Poco antes de las 07:00 
 
Sr. Patricio Belmar: Imagínense hay gente en la calle Industria que les molestan los 
sonidos porque calientan los buses los hacen andar, y usted dice yo vivo en ese sector y 
quiero vivir tranquilo, la gente del sector también, porque hay adultos mayores que a esa 
hora 06:45 o más tarde les molesta ese ruido de hacer andar el motor de los buses o de los 
camiones pero me queda claro que por petición de usted mando una carta a la otra 
administración, cambiaron la señaléticas al otro lado porque Carabineros también cuando 
estaba esa señalética de no estacionar buses y camiones le  cursaba la infracción y 
Carabineros hacia su pega porque había señalética, aquí hay que buscar una solución yo 
creo que por lo visto usted dice que no lo va a dar y si no como lo dije al principio acá la 
solución la tiene que dar el Municipio y esperando que ese ingeniero en tránsito llegue 
luego para ver si permanecen hay o no permanecen acá, o siguen o hay que sacarlos yo 
creo que esa es la preocupación del Municipio, acá es un tema de llegar a conversar con 
usted ver las cosas pero por lo visto usted por lo que acaba de mencionar si el camión de 
Juanito Pérez lo estaciona en alguna parte, yo también estaciono los buses acá. El tema es 
buscar una solución no para el empresario no para la fábrica de molino el Globo si no una 
solución para la tranquilidad de la gente de la Comuna que transita por ahí   
 
 
Don Jorge Domínguez: Me permite, Yo primero te voy a advertir que todo esto está 
siendo gravado, y por lo mismo le voy a decir a usted que yo nunca he dicho que envié 
una solicitud a la señora Ivonne que sacara la señalética así que usted está haciendo una 
injuria en contra de quien habla, en contra de la señora Ivonne y eso está siendo gravado 
 
Sr. Patricio Belmar: Y lo otro que acá también lo puedo solicitar, esto también está 
quedando gravado en la cual yo puedo manifestar 
 
Don Jorge Domínguez: Me permite terminar por favor, yo lo que dije que eleve una 
solicitud para estacionar, hacer uso de suelo, nunca he dicho aquí y esto lo voy a ver yo no 
tengo contacto con la señora Ivonne pero señora Elcira me gustaría contactarme, porque 
aquí se le levantó una calumnia a ella y a mi yo nunca he elevado una solicitud para retiro 
de señalética, solo para uso de suelo y page mis derechos por varios años y esa solicitud 
fue conforme a la ley al decreto supremo 212 que me permita  a mi solicitar a las 
autoridades eso, y la autoridad me lo concedió, entonces quiero dejar en claro que aquí no 
he dicho ni fue así, por otra cosa señor concejal es muy fácil hablar sin tener conocimiento, 
lo que usted hablo que entran buses inter urbanos, nunca han entrado 
 
Sr. Patricio Belmar: Urbanos, dije  
 
Don Jorge Domínguez: Yo escuche mal, pero quería aclararle, que los buses inter urbanos 
nunca han entrado   
 
Sr. Patricio Belmar: Urbanos, urbanos 
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Don Jorge Domínguez: Okey, okey. Yo aquí sigo en la idea de que estamos viendo como 
poder llegar a una solución, yo lo que veo en el señor concejal aquí, que su solución es 
conflictual el tema y si la solución que el ve la mayoría es conflictual el tema háganlo si 
ustedes son autoridad lo que si yo les reitero esto va a ser una cacería de brujas nada más, 
porque yo hasta esta minuto siento que es mi derecho poner los vehículos ahí, a lo mejor si 
ustedes me piden que tenga más cuidado que ponga menos buses, va a ser todo 
manejable, pero si me dice, es aquí nosotros tenemos….. Yo no sé qué hago aquí, con la 
forma de pensar del señor concejal, y creo que vine a perder mi tiempo y a hacer perder el 
tiempo de ustedes  
 
Sr. Yamilet Fonseca: Señor Domínguez, pero usted dice, que si puede ver la posibilidad de 
a lo mejor sacar algunos buses, que no colapsen tanto, si esta esa posibilidad  
 
Don Jorge Domínguez: Si, es manejable eso. Y yo le insisto, aquí salvo en una situación 
muy especial, los buses se echan a andar poco antes de las 07:00 am y yo creo que el mejor 
testigo es usted, esta al ladito ahí  
 
Sr. Claudio Vítale: Yo llego todos los días a esa hora 
 
Don Jorge Domínguez: Y no están pegando la acelerada, ni ninguna cosa, si no que se 
echan a andar ahí 
 
Sr. Yamilet Fonseca: Calentando motores 
 
Don Jorge Domínguez: Si, y ni siquiera les pido que los aceleren, si no que ay lo dejan, y 
yo vivo ahí, y los ruidos de los camiones sí que son a las 03:00 am, pero yo no tendría 
moral para reclamar a si todo no metiendo la bulla de ellos y yo hay calladito  
 
Sr. Claudio Vítale: Yo quisiera decirle el señor Domínguez que nosotros en reglamento 
interno de acá del concejo colocar unos letreritos que dicen que hay que apagar el celular, 
ósea usted no podría estar gravando aquí, con principal objetivo, venir a gravar, yo sé que 
muchas veces uno habla muchas cosas por las ganas de desatar algo limpio, tratar de 
solucionar las cosas. Aquí yo tengo unos apuntes, yo me he reunido con algunos ex 
trabajadores suyos. Yo soy dirigente de un sindicato, el cual me conozco el código del 
trabajador no todo pero gran parte de lo que se necesita saber, hablan de las condiciones 
de trabajo que no son muy buenas  las suyas, el tema de las imposiciones por el tema de 
los pagos son relatos de ellos  
 
Don Jorge Domínguez: Corresponde llamarme a mí, para esto  
 
Sr. Claudio Vítale: No, no, es que usted dice que da trabajo a hartas personas aquí en 
Renaico, pero no son muy buenas condiciones, esto era solamente acotar 
 
Don Jorge Domínguez: Señor concejal si son malas condiciones, no sé porque trabajan 
conmigo, porque en este instante tengo en la carpeta 5 choferes, esperando trabajo 
 
Sr. Claudio Vítale: De acuerdo al estacionamiento de los buses, como que quitan un poco 
la visibilidad, yo soy testigo que no andan tan temprano, porque yo llego a trabajar a las 
06:00 am y los buses comienzan a funcionar de acuerdo a la hora que dice usted, se retiran 
como dice usted a tal hora y a tal hora después vuelven, trabajan en periodos completos y 
hay me doy cuenta que es así lo que él dice. Pero un ruido muy pequeño que sea durante 
la madrugada se multiplica no es el ruido normal del día, es normal que se molesten los 
vecinos, bueno no es mucho lo que se puede hacer, ya que estamos en un país libre donde 



16 
 

yo puedo hacer encender mi vehículo y después irme a trabajar, no hay ningún problema 
de hecho yo creo que no es una agravante tan complicado de acuerdo a las intenciones que 
usted tiene de construir un terminal, me parece muy buena la idea, pero yo pienso que 
tenemos que ir paso a paso, yo pienso que si queremos que usted tenga su terminal 
tenemos que aprender a convivir entre nosotros primero y a subsanaron estos pequeños 
temas porque se supone que vamos a hacer un terminal y eso tiene que aprobarse por 
consejo y si usted no capta la mayoría de la voluntad de nosotros, va a tener problemas 
porque nosotros nos vamos a negar a la posibilidad  
 
Don Jorge Domínguez: No hago la inversión no más, yo creo que me lo dicen clarito y 
cortito y no hago la inversión. Hoy en día señor concejal están pidiendo en cualquier parte 
que uno invierta a mí en Collipulli me están pidiendo que haga un terminal, traslado mis 
dineros para haya, yo ahora me doy por recepcionada, el mensaje yo creo que para el 
segundo semestre lo primero antes de hacer cualquier estudio voy a pedir la aprobación 
de acá, si me dicen que no para que gasto más energía me voy a caminar para otro lado  
 
Sr. Claudio Vítale: De acuerdo a lo que tenemos que trabajar, tenemos que entendernos 
saber sus diferencias y las nuestras, saber dialogar y subsanar los temas  
 
Don Jorge Domínguez: Estamos dialogando, pero fíjese que en cuanto a los ruidos yo creo 
y es mi punto de vista a lo mejor no puede ser coincidente con el tuyo si yo emito ruido no 
son de la gravedad que se requiere. Fíjese que a mí me pasaba una vez, unos vecinos 
pidiendo firmas de ahí, que el molino en la noche vota un polvillo entonces yo dije si yo 
coopero con mi firma y todo el cuento al final en que va a terminar, que sierren el molino y 
cuanta gente va a quedar sin trabajo. Entonces usted cree que yo sería justo que yo me 
hubiese prestado para eso, incluso fueron a decirme, usted Don Jorge que tiene buenos 
abogados no puedo, ahí una conciencia en el fondo y usted que trabaja en el molino sabe 
que esa torre en la noche mete bulla y vota un polvillo, que los parabrisas quedan todos 
manchados. Pero yo pensando especialmente que hay una conciencias social que 
imagínense que yo por darme un gusto, por no soportar un poco, si en el fondo pueden 
poner la oreja firme en la almohada no más, hubiese sido parte de privar de trabajo a 50 
personas, a mí al menos la conciencia no me habría dejado tranquilo  
 
Sr. Claudio Vítale: Esa denuncia se hizo, contra los polvos, contra los ruidos, todo eso y al 
final los decibeles que arrojan es de contaminación de partículas y de ruidos no era   
 
Don Jorge Domínguez: No sé qué era el coso, lo único que sé es que en su minuto yo no 
quise participar por conciencia  
 
Sr. Claudio Vítale: Claro eran no normales, pero no incidían 
 
Don Jorge Domínguez: Lo que yo traía señor concejal, era traerle, que el otro semestre 
hacer los estudios para el terminal y todo. Y una vez estando el terminal que estaría el 
primer presente del próximo año si Dios lo permite yo hay ya trataría de descongestionar 
un poco más. Yo en este instante tengo terrenos pero tengo otros destinos y no tengo como 
para ir a hacer esa inversión grandota y llevarme con galpón con cuidador todo el asunto, 
porque si no se va a repetir la historia de los buses que estaban al lado de la escuela, que 
me los destruyeron todos, entonces yo no estoy dispuesto a arriesgar $30.000.000 
$40.000.000 más para ir a guardar buses, más que últimamente he comprado mucho bus 
nuevo entonces esa es mi propuesta acojo también lo que decía la señora Yamilet tratar 
conscientemente de involucrar menos buses, eso y reitero si ustedes pueden buscar o hacer 
estudios, la ley les puede decir aquí o acá, van a poner señalética y claro voy a tener que 
saber cumplir la ley, pero yo me voy a ir a la cuadra de más allá porque tengo la necesidad 
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y hay voy a tener que de nuevo hacer los gastos, vuelta hacer los estudios, vuelta a hacer 
señalética y me voy a ir a la de más allá y cuando ya tengan unas 4 o 5 calles con señalética 
con estudios yo los voy a acusar de persecución, esa es la verdad que saco yo con 
mentirles  
 
 
Sra. Carolina Matamala: Don Jorge, cuando yo le hablaba del tema de la fiscalización 
obviamente me refería al Alcalde y obvio yo como concejal debo conocer la ley orgánica 
Constitucional de Municipalidades, solo aclarar eso. Yo le vuelvo a decir agradezco que 
usted este acá voluntariamente no tiene ninguna obligación pero a lo mejor si un 
compromiso moral con la comuna, por eso es bueno y usted tiene claro que en que podría 
ceder un poquito para mejorar la situación de los buses estacionados, y me parece muy 
bien que usted mismo lo señale, que usted diga que podría a lo mejor rebajar el 
estacionamiento de los buses, cuantos tiene ahora actualmente estacionados día, a día 
 
Don Jorge Domínguez: En este minuto 8 a 10 buses  
 
Sra. Carolina Matamala: Perfecto en que acuerdo podríamos llegar hoy día, en un acuerdo 
pacífico por supuesto la idea es que no se sienta incomodo porque usted está aquí sentado 
voluntariamente, porque si usted quiere se para y se va y no podemos hacer nada en 
contra de eso si usted nos dice hoy día, mire concejo, Alcalde, hoy día voy a poder desde 
mañana en adelante, desde la próxima semana voy a poder bajar por lo menos la mitad 
 
Sra. Yamilet Fonseca: Dependiendo de la necesidad que tenga  
 
Don Jorge Domínguez: En esta temporada baja unos 7 buses, eso me cuesta ir a dejar el 
otro no sé dónde, porque o voy a tener que ir a dejar a otro lado  
 
Sra. Yamilet Fonseca: Igual es incómodo porque si no hay un lugar cerrado, yo igual me 
pongo en su posición don Jorge porque si usted manifiesta que le hicieron tira algunos 
buses que nadie responde y eso es así, yo también tuve conocimiento de eso y ubique a los 
chicos que eran y eran todos chicos los que estaban jugando y todo el cuento pero no sé,  le 
dejamos a usted 
 
Don Jorge Domínguez: Como no le agradezco, fíjese que aparte de incomodad para mi es 
que si los tengo por otro lado muy apartados me roban también en ocasiones hay mismo 
me robaron en 4 o 5 pasadas más de 3.000 litros de petróleo por lo menos hay cerca, y 
también le sacó provecho al molino que hay un vigilante con la luz prendida ayuda a que 
no ocurra eso. En ocasiones me han robado petróleo ahora último que pueden ser hasta 
camioneros, pero está dentro dl juego el asunto  
 
Sra. Yamilet Fonseca: También se s escuchado 
 
Don Jorge Domínguez: Y en temporada alta, tengo la fortuna que estoy tapado en pega y 
al menos por ahora que es temporada baja dejamos 7 buses ahí, tratar de no dejar buses 
arriba de la vereda, tomando en cuenta lo que dice usted señor concejal y la gente entre 
paréntesis de acá de la Comuna, que si algo se conoce de esta Comuna es que todos 
caminan por la calle, no por la vereda, pero si eso le permite mayor tranquilidad voy a 
tratar de evitar de poner, porque yo tapo de buses arriba, bueno si pongo 1 o 2 y nada más 
de hecho hay unos furgones que le había dicho a Jorge que los diera a remate o cosas así 
porque voy a deshacerme de materiales que se han un poco usado 
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Sra. Elcira Morales: Bueno yo también le quiero agradecer su buena disposición de estar 
aquí en el concejo hoy día y también la disposición que dice que va a retirar unos pocos 
buses yo pienso que eso le estaría dando en parte solución al problema para que 
quedemos todos más tranquilos como consejo y nuevamente darle las gracias por su 
buena disposición de venir acá y poner una buena idea en la mesa 
 
 
Don Jorge Domínguez: Al contrario yo agradezco que ustedes como autoridad me hayan   
 
Sra. Elcira Morales: Y yo sé efectivamente,  que no son tan solamente los buses que están 
en problema hay sino que también los camiones que lamentablemente yo pienso que no se 
podría controlar porque es una empresa la que hay ahí y tienen harta salida como entrada 
de camiones que tienen que estar circulando con la materia prima que tiene la empresa y 
yo creo que no podemos ponernos a decir que vamos a sacar loa camiones también por 
que los camiones están trayendo materia prima a la empresa así que eso seria 
 
Sr. Patricio Belmar: Bueno antes de agradecerle solamente, volviendo atrás con lo que 
usted manifestó envió una solicitud para uso de suelo pero terminando señor Alcalde aquí 
el concejo lo voy a mencionar me gustaría que fuéramos a hablar con él en ese entonces 
que le enviaron la solicitud de derecho de uso de suelo, pero cuando envió usted esa 
solicitud la señalética la saco y hay a lo mejor fue error del Municipio no haber colocado 
solamente se estacionan buses porque hay algunas señaléticas que dice eso y hablar con 
Don Guillermo que él tiene que tener toda la información de ese oficio y cuando fue 
retirada la señalética no estacionar buses ni camiones en ese sector  
 
Sr. Alcalde: Perfecto 
 
Sr. Patricio Belmar: Y don Jorge por lo visto usted lo está tomando como persecución y le 
vuelvo a decir que no es persecución es lo que nosotros transmitimos acá y así como se 
invitó a don Jorge Domínguez al concejo señor Alcalde, usted tenga una reunión con la 
gente del molino, porque vuelvo a repetir aquí hace falta una señalética que diga la hora 
de ingreso a la Comuna porque las calles se están haciendo pedazo por tanto camión del 
molino, circulan por toda la plaza incluso en el horario que los niños van al colegio, 
mantener una reunión y hacer un plan de trabajo con esta empresa para que no 
congestione tanto camión porque a veces están estacionados donde no tienen que estar 
estacionados y Carabineros los ha infraccionado porque yo he visto que cursan el parte y 
yo creo que hay que hacer un plan de trabajo para mejorar el ingreso y quien tiene que ver 
eso, el Municipio, no hay departamento de tránsito no cierto, pero hay un departamento 
de obra para buscar una solución al ingreso de buses y camiones a la Comuna. Y 
agradecerle por estar acá 
 
Sra. Yamilet Fonseca: Alcalde, yo creo que Renaico está creciendo, lamentablemente 
vamos a tener que seguir viendo camiones  y buses la cosa es así, van a seguir y cada día 
vamos a ver más lo que si yo creo que se debe controlar el peso, porque como bien dijo 
Vialidad, si los camiones pasan despacio y con su peso normal no van a dañar la carretera, 
tampoco la calle, entonces si empezamos a prohibir muchas cosas quiere decir que no van 
a llegar ingresos acá a la Comuna, no van a llegar al Molino, tenemos San Clemente, 
también nos van a echar a perder la carretera, entonces son artos factores que nos 
perjudicarían, entonces lo mejor sería que se fiscalicen los pesajes de los camiones y que 
pasen a una velocidad moderada  
 
Sr. Alcalde: Perfecto 
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Don Jorge Domínguez: Señor Alcalde el progreso no se logra con provisiones el progreso 
se logra con ver la forma de poder operar, y a lo mejor usted me puede dar fe de esto aquí 
lo que es Collipulli a punta al molino y va hacer acá, y Collipulli ofreció mejores 
condiciones y se fue para allá, estos preparados que hacen en Collipulli que es una planta 
más grande que acá y da más trabajo que acá y eso a lo mejor fue porque no se dio en las 
mejores condiciones entonces en ocasiones, hay que dar condiciones y que llegue la 
inversión de trabajo hace 10 años a tras aquí señor Alcalde y yo vengo a darle la historia a 
usted que son de acá pero aquí había pega 3meces en el año hoy en día se da vuelta el año 
con pega, hace menos por 8, 7 años atrás a un tractorista si aquí teñí la pega y llega como 
poda y y el tractorista con traje de agua, como sea se iba a las 05:00 am porque tenía que 
empezar a trabajar a las 07:00 en el campo, hoy en día el tractorista le dice, con suerte para 
mí, nos ponen movilización o no trabajamos, entonces toda esta inversiones que han 
llegado y que van a seguir llegando por este asunto de las torres eólicas van a ser 
producentes y nada más lindo que progrese nuestra Comuna, habiendo trabajo se mueve 
el comercio, se mueve la construcción de vivienda se mueve todo. Hoy en día hay gente 
que anda hablando que las torres meten bulla, que no crece la vegetación, debajo, andan 
con cualquier cosa y no es cierto, y a lo mejor de repente cosas absurdas impiden que 
llegue la inversión, bueno yo quiero agradecer la invitación estoy siempre atento a lo que 
ustedes gusten, a dar la explicación que ustedes me pidan, siendo con respeto y cordial, y 
hay estoy esperando, a lo mejor no puedo llegar en 24 horas, pero si ustedes me citan con 
anticipación  
 
Sra. Yamilet Fonseca: 48 horas 
 
Don Jorge Domínguez: Ningún problema 
 
Sr. Claudio Vítale: Acerca de acordarnos lo que paso, de aquí para a tras no vamos a 
llegar a nada, yo pienso que lo importante es lo que podamos hacer para adelante una 
cosa, y la otra cosa es que está muy claro que si limitamos la entrada de camiones y buses 
a la Comuna los únicos perjudicados vamos a hacer nosotros como Municipio como 
ciudadanos, como Alcalde como concejales porque lo señalo porque es muy importante 
reunirse con el señor Domínguez que es empresario de buses, es muy importante reunirse 
con el sub gerente de planta del molino porque un buen trabajo bien coordinado mejora y 
el conocimiento de todos, que todos sepamos que van a pasar camiones a tal hora en tal 
parte que van a haber buses estacionados de tal hora hasta tal hora en tal parte, ósea es 
muy importante la información y que formemos equipos de trabajo y lo vuelvo a repetir 
equipos de trabajo, no sacamos nada con tratarnos de atacar, porque lamentablemente 
vivimos todos y tenemos que aprender a vivir con nuestras diferencias, con nuestros 
trabajos y nuestras formas de ver las cosas y agradecerle al señor Domínguez que yo fui 
uno de los que puso arto hincapié en que usted viniera y dije algunos disparates que no 
me arrepiento de haberlos dicho, pero gracias a esas cosas usted está acá, así que muchas 
gracias  
 
Sra. Elcira Morales: Lo último, referente a lo mismo que decía el concejal de que no habría 
que dejar entrar camiones yo pienso que la Municipalidad en conjunto con el ingeniero 
que dicen que viene a hacer un ordenamiento del tránsito por donde deberían pasar los 
camiones, las entradas y las salidas porque realmente no hay una meta fija por donde 
pasen, se tiran por cualquier lado, por donde puede pasan, por eso sería muy importante 
que se haga un ordenamiento de donde pasan los vehículos pesados, eso seria 
 
Sr. Alcalde: Muchas gracias 
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Sra. Carolina Matamala: Señor Alcalde, agradecer nuevamente al señor Jorge Domínguez, 
empresario de la Comuna que quiera estar llano al dialogo por que, el dialogo mejora toda 
las relaciones mejora una empresa mejora la comunicación efectiva y eficaz dentro de 
cualquier organización, así que le agradezco y espero que lo que usted dice también se 
mantenga que sigamos conversando y que cuando necesitamos conversar con usted de 
nuevo con antelación por supuesto  
 
Don Jorge Domínguez: O si me ubica por ahí, ningún problema  
 
Sra. Carolina Matamala: Somos vecinos, casi vecinos 
 
Don Jorge Domínguez: Si, no, no ubico. Pero cualquier cosa si ustedes me ubican ningún 
problema. Si ustedes me permitan retirarme  
 
Sra. Carolina Matamala: Por supuesto muchas gracias 
 
Sr. Claudio Vitale: Hasta luego 
 
Sr. Patricio Belmar: Muchas gracias  
 
Sr. Alcalde: Muchas gracias, entonces vamos a seguir avanzando, en puntos varios sedo la 
palabra 
 
Sr. Patricio Belmar: Yo creo que algunos concejales mal interpretan, en varios concejos yo 
he dicho que son ordenamientos de ingreso, de horario de 08:00 a 12:00 horas al molino no 
es prohibir porque tienen razón si uno prohíbe el ingreso da camiones al Globo el Globo se 
va para Collipulli, es ordenar y en varios concejos lo he dicho pero parece que me 
malinterpretan y lo otro señor Alcalde quiero manifestar con nombre y apellido que la 
señora Margarita Riquelme Castillo que vive en parcela N°5 en Huelehueico en febrero 
vino a conversar con la señorita Susana Muñoz, asistente social persona que va a visitar a 
los domicilios de febrero hasta la fecha, esta señorita Susana Muñoz no ha ido a visitar a 
esta familia para que vaya a ver su situación como ella está viviendo, saquemos la cuenta 
febrero, marzo un mes, abril, mayo 2 meses la señora Margarita Riquelme Castillo que 
vive en parcela N°5 en Huelehueico, la señorita Susana Muñoz se comprometió de ir a 
visitarla y anduvo la semana pasada en Huelehueico entregando invitaciones pero no sé 
qué está pasando con esta funcionaria y la vez pasada yo hice lo mismo aquí en concejo en 
la administración anterior para que no se mal interprete que en esta pasaba lo mismo y me 
gustaría que vieran el caso de esta señora porque no ha ido señor Alcalde lo digo con el 
permiso de la señora Margarita que ella me dijo que lo tocara acá en el concejo  
 
Sr. Alcalde: Ningún problema, quiero hacer un resumen en relación  al análisis que hemos 
tenido con distintos departamentos propios nuestros, todos los estudios que se hicieron, 
que solicitan en ningún párrafo indica que nosotros vamos a hacer provisión de lo que 
queremos regularizar cualquier situación tanto del transporte queremos urbanizar que 
todo sea apegado a l norma y a la ley ya, no hay nada extraño en ese sentido.  
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Yo pedí una solicitud en información, ustedes también deben saber que nosotros tenemos 
una debilidad en la Municipalidad que es el departamento de social, efectivamente porque 
nos falta la jefatura lo tenemos DIDECO es una de las Comunas que no lo tiene, es extraño, 
pero eso tiene sus complicaciones y son situaciones que de una u otra forma, yo he 
establecido conversaciones con cada uno los funcionarios de forma individual, de forma 
colectiva, de todos los métodos que uno debe utilizar para tratar de que las cosas se hagan 
bien, lo he utilizado, sin embargo cualquier petición, yo voy a seguir trabajando, creo que 
una de las cosas que logramos avanzar en el Departamento de Social son las relaciones 
entre colegas, creo que ese problema es una historia pasada que efectivamente ellos tenían 
un problema muy serio comunicacional y eso es complejo, que se peleen entre ellos, creo 
que es una situación que hemos controlado, ahora creo que pasa a la segunda fase que es 
la exigencia de acuerdo a los lineamientos que nosotros tenemos como Municipalidad 
proyectada ya, sedo la palabra 
 
Sr. Carolina Matamala: Alcalde, nuevamente hoy día pase, bueno paso todos los días por 
calle Industria, quería saber que paso al final con la responsabilidad de suelo, del forado 
que está ahí, no se ha solucionado el problema Alcalde, todavía tiene la demarcación de 
peligro, eso 
 
Sr. Alcalde: Es de SERVIU 
 
Sr. Secretario Municipal: Se ha oficiado tres veces  
 
Sr. Claudio Vítale: Eso se demora 
 
Sr. Carolina Matamala: Y está súper peligroso   
 
Sr. Alcalde: Efectivamente se ha auspiciado, hemos enviado oficios, es el procedimiento 
que legal que tenemos que hacer, pero es responsabilidad del SERVIU  
 
Sr. Patricio Belmar: Señor Alcalde, bueno lo que dice Carolina es verdad pero si llegara a 
haber un accidente, esta persona puede solicitar el oficio que envió la Municipalidad al 
SERVIU, para que el SERVIU el día de mañana responda   
 
Sr. Carolina Matamala: Ojala que no tengamos ningún accidente  
 
Sr. Patricio Belmar: Ojala que no, pero si es que llegara a pasar, solicitar la carta que envió 
la Municipalidad  
 
Sr. Alcalde: Alguien más  
 
Sra. Yamilet Fonseca: Alcalde, volviendo atrás del tema de los camiones y buses, yo creo 
que más que nada el horario que dice Patricio puede ser, yo creo que sin turno y que si 
ellos trabajan, están llegando un camión tras otros, yo creo que no se si Claudio me puede 
ayudar ahí, si es difícil colocarles un horario a los camiones, lo mismo que en la carretera 
que pasen solamente en la mañana y en la noche me hacen así, pero uno se acostumbra a 
esos movimiento yo creo que sea lo mejor para la Comuna, pero si usted tiene alguna 
reunión con ellos, podemos ser invitados nosotros como concejales para más que nada 
enterarnos y el día de mañana no nos enteremos por terceros, que encuentro que eso es 
insólito, no me gusta esa situación  
 
Sr. Alcalde: Pasando a otro tema, teníamos una invitación me dice el Secretario Municipal  
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Sr. Secretario Municipal: de Don Iban, pase adelante.  
 
Sra. Yamilet Fonseca: Pero no hemos terminado, puntos varios 
 
Sr. Alcalde: Es que está dentro de los puntos varios 
 
Sr. Secretario Municipal: Pero si quieren sigan y pasa después 
 
Sr. Felipe Pino: Bueno, colegas concejales, Alcalde, la semana pasada conversamos con el 
señor Samuel Fernández, esta semana con  Don Jorge Domínguez que son empresarios de 
la Comuna, y a lo mejor pueden venir nuevos empresarios más, yo creo que nosotros 
como concejo Municipal, Alcalde y como autoridades creo que debemos darle la 
oportunidad a nuestra Comuna que crezca y eso se hace con trabajo para que también se le 
faciliten las cosas a los empresarios que quieran invertir Lucas acá, porque los únicos que 
se van a beneficiar son Renaiquinos que van a trabajar que van a poder llevar sustento al 
hogar la comuna va a crecer y nos vamos a juntar la próxima semana con otro empresario, 
yo creo que como autoridades tenemos que dar un apoyo, también fiscalizando y que 
siempre lleguemos a acuerdo porque no sería lindo y bonito que le estemos trancando la 
pelota a empresarios que le quieran colocar Lucas aquí, que quieran hacer un kiosco, un 
supermercado, un paradero, un terminal, si no que apoyar a los empresarios hacer nuevas 
empresas y las ciudad crecen, con negocios, con inversiones por lo tanto dándole 
posibilidades a la gente de trabajo, yo creo que nosotros debemos tener eso claro, darle la 
posibilidad a empresarios que inviertan para que haya trabajo, y pueden venir otros 
empresarios más y darle la posibilidad de que ellos inviertan y que sientan un apoyo del 
concejo y la autoridades porque es la única forma de que la comuna crezca. Contarles 
también que nuestra Comuna se empapo, se alimentó de cultura con una muestra del 
pianista Claudio Arrau, que la gestión la hizo el Alcalde, estuvo también involucrado con 
Don Alex Castillo que era de Chillan estuvo muy linda, el gran pianista va a estar toda esta 
semana hasta el 17 así que bien por la comuna bien por las personas que hicieron los nexos 
el Alcalde con Don Castillo con la Comuna de Chillan y van a traer unas muestras de 
pintura y quieren que también alumnos de Renaico vayan a Chillan asi que para que  vean 
que la cultura está motivada y está presente, recalcarle y que no se le olvide Alcalde que 
prometimos un paradero para los Conquistadores en el periodo de un mes, dos meses 
para que  
 
Sr. Patricio Belmar: Ya le quedan 3 semanas 
 
Sr. Alcalde: No me quedan  
 
Sra. Yamilet Fonseca: Eso fue en campaña 
 
Sr. Alcalde: No fue en el concejo anterior 
 
Sra. Yamilet Fonseca: La semana pasada  
 
Sra. Elcira Morales: Alcalde referente al tema yo le voy a traer el documento donde está el 
permiso  
 
Sr. Alcalde: Algo más. Me quedan 7 semanas  
 
Sr. Felipe Pino: Porque 7 semanas 
 
Sr. Alcalde: Porque  pedí 2 meses 
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Sr. Felipe Pino: No, un mes, está en acta  
 
Sr. Alcalde: Si 
 
Sra. Carolina Matamala: Y está en acta la reparación del paradero Lorenzo de la Maza, 
ósea la ampliación    
 
Sr. Claudio Vítale: Yo solamente voy a dar unos avisos de la gente que me llama que me 
va a ver hay una sede social, que es un conteiner que se designó en la administración 
anterior para sede provisoria o sede de almacenamiento ahí en la villa el rio, en toda la 
esquina ahí un sector, un sitio que esta designado como sede para junta de vecino pero 
ellos por el momento no tienen sede pero, se adjudicaron, se lo dieron o se lo prestaron, un 
conteiner antiguo, el cual me dice el presidente de la junta de vecino, que han ido en 
reiteradas oportunidades a hablar con él, a ver si lo puede ceder que se la lleven para en 
este caso oficina, para profesionales nuevos que van a llegar, que la Municipalidad lo va a 
retirar y todo eso y yo le dije que no, porque si en la administración anterior se cedió como 
sede provisoria de acuerdo a sus necesidades, los vecinos ellos piden que quede como 
sede porque tienen demasiadas cosas dando vueltas por todos lados se están deteriorando 
entonces ellos necesitan para guardar sus cosas ahí, u piden que ojala se habilite como 
sede o bodega para guardar sus cosas de acuerdo a una instalación eléctrica sufrió un daño 
a un costado, ojala se pueda enderezar o reparar, solamente una petición de la junta de 
vecino, ahora me dijeron si necesitaba algo por escrito lo podían ellos hacer  
 
Sr. Alcalde: No sabemos porque esos conteiner, tienen una dificultad que no son 
Municipales, tienen una dificultad que tenemos que resolverlo, ver los documentos, como 
fue la forma de como dato, hay una serie de situación que tenemos que clasificar porque 
tenemos las dificultades  pero tenemos que resolverlo, pero mientras a eso nosotros no 
tenemos ningún destino final, ni siquiera nos hemos preocupado lo único que yo sé que 
pedí la información y no está, debe estar y no la encontramos en ese minuto  
 
Sr. Claudio Vítale: Eso es uno. Los vecinos de la feria me señalan que ellos para atravesar 
para ir a tomar la locomoción al frente de la carretera, ese terreno cedió mucho y está muy 
hondo, entonces cuando llueve se acumula demasiada agua y los niños se mojan, no 
pueden atravesar por ahí, me solicitaron un par de camiones de estabilizado, yo ya hable 
con Don Edwin me dijo que se van a llevar un par de camionadas para nivelar ese terreno 
ahí sé que no podemos a ser nada porque es ferrocarril pero, lo único que vamos a hacer es 
emparejar , con Don Edwin estamos coordinado la posibilidad de que todos los que 
quieran sumarse a trabar ahí, que yo creo que van a hacer mas de 2 camionadas  
 
Sr. Felipe Pino: Se le tiro estabilizado a la línea ahí, en partes, se tapó el oyó 
 
Sr. Claudio Vítale: Tiene que ser todo para allá, porque se llena todo con agua. Tercero 
hay gente en la Padre Hurtado  y de la villa Amanecer que manifiesta la inquietud de 
poder alumbrar un poco el sector, donde se van a construir esas casas, donde están los 
comité de villa Hermosa 1 y 2, porque dicen que se acumula mucha gente, a tomar, a 
fumar, a hacer escándalo 
 
Sr. Alcalde: No lo podemos hacer 
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Sr. Claudio Vítale: Solamente me preguntaban ellos, a modo de consulta, si pudieran 
colocar un foco que alumbrara, y yo les dije que no sabía que iba a consultar. Y un señor 
de acá de la esquina del callejón 4 me hizo acordarme de un compromiso que tiene la 
Municipalidad, no el Alcalde de hace como 8 año atrás, que ellos cedieron un metro y 
medio para poder habilitar esa calle, donde era un callejón, que no caía un vehículo, allí 
ellos se corrieron y la Municipalidad dio el compromiso de serrarle con rejas y a la vez 
destroncarles unos álamos que ellos tienen al final del sitio, como un cierre perimetral, 
donde ese compromiso nunca se cumplió, hicieron caso omiso de todos los compromisos 
que hicieron con la gente, más que nada un convenio, se lo informo porque la gente del 
callejón 4 me dice: Y cuando van a sacar los álamos? Si usted siempre  dicho que la 
responsabilidad de la Municipalidad no importa el Alcalde, si igual sigue siendo de la 
Municipalidad, si pudiéramos echarle una vuelta a la familia y si podemos ayudar sacar 
aunque sean los álamos que son los que más entorpecen, porque ello quieren hacer rejitas 
ahí, pero no pueden porque son grandes 
 
Sr. Alcalde: Perfecto 
 
Sr. Claudio Vítale: Había un señor que igual quería que manifestara una inquietud pero 
no está así que no la voy a manifestar, sobre una postulación, así que eso. Sedo la palabra 
 
Sr. Patricio Belmar: Claudio en buena, yo había dicho varias veces y con el permiso del 
Alcalde de debatir los dos. Yo varias veces he dicho en la administración anterior y acátú 
con respecto al callejón 4 del compromiso de la administración anterior hace 8 años atrás, 
dices que no importa lo que haya pasado anterior enfoquémonos acá y es el compromiso 
que adquirieron 
 
Sr. Claudio Vítale: Es un compromiso Municipal, no estoy hablando del Alcalde 
 
Sr. Patricio Belmar: Por eso, quien es el representante del Municipio. Y yo creo que aquí 
voy a tomar lo que tú has dicho, voy a abocarme en esta administración de Juan Carlos 
Reinao Marilao, si hay un compromiso anterior lo ve el Alcalde, si acaso lo puede 
solucionar o no y no acordarse de la señorita Ivonne  
 
Sr. Claudio Vítale: No yo no nombre a nadie 
 
Sr. Patricio Belmar: A sí que    
 
Sr. Claudio Vítale Y solamente decir algo cortito, la gente me pidió que lo dijera y yo 
solamente lo dije  
 
Sra. Yamilet Fonseca: Transmitir lo que dice la gente 
 
Sr. Patricio Belmar: Para terminar y cuando entreguen el acta que vaya el CD por favor, 
de toda esta grabación, porque el señor Domínguez sin autorización del concejo estuvo 
grabando, y aquí es bien claro, para gravar o para sacar fotos tienen que tener autorización 
del consejo y yo solicito aquí la grabación del CD porque fui, como él dijo que podía a 
hacer acciones legales en contra de mi persona, así que necesito el CD   
 
Sr. Alcalde: Perfecto  
 
Sra. Elcira Morales: El concejo es público  
 
Sr. Patricio Belmar: No señora Elcira, de que estamos hablando 
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Sra. Elcira Morales: Es público el concejo 
 
Sr. Patricio Belmar: Pero no pueden gravar  
 
Sr. Claudio Vítale: Esta bien señora Elcira, es publico pero nosotros tenemos un 
reglamento interno para toda la gente que participa 
 
Sr. Yamilet Fonseca: Ni aunque fuera así, no pueden gravar, si te permiten, si 
 
Sra. Carolina Matamala: Siempre que exista un permiso 
 
Sra. Elcira Morales: Yo he estado siempre aquí y nadie le pide permiso a nadie y Don 
Patricio eta trasmitiendo en el teléfono lo que está pasando para afuera 
 
Sr. Alcalde: Hagamos pasar a Don Iban 
 
Don Iban: Buenos días 
 
Sr. Secretario Municipal: Yo creo que el tema ya lo conocemos, básicamente es algo súper 
puntual. Básicamente un mensaje por un tema de tiempo, el consejo en general conoce la 
explicación del tema, entonces que sea preciso para hacer más ejecutivo la resolución del 
tema  
 
Don Iban Rocuante: Yo no sé si tu adivinas a lo que yo vengo a ratificar lo que anticipe en 
2 reuniones que hemos tenido, son 2 cosas que son importantísimas, como persona, como 
profesional, como concejo, la primera es el agua potable para Tijeral, los posos están 
disponibles están hechos a mí se me informo desde Santiago que eso están con ROS y  
Todavía está sin RS hace un mes atrás tuvimos una reunión yo soy un ciudadano y a mí 
nadie me va a pescar, yo voy cuando va aguas Araucanía, que ve porque está pasando eso 
o el CORE va a ser difícil, pero yo creo si ustedes como Municipio lo va a hacer van a 
poder sacar provecho. Esto está aprobado en Santiago, y en la regional, para la zona de 
Malleco siempre ha sido bastante difícil que nos den boleto, digamos, no sé por qué, y yo 
sé porque, porque la gente no alega, y un oficio no justifica nada, a lo mejor un papel te 
puede respaldar, pero el respaldo no sirve de nada. Y el agua potable de Tijeral está 
contaminada hace mucho tiempo y hace mucho tiempo se está trayendo los programas ese 
tiempo que se gastó, hoy día hace falta plata para terminar eso. Ya están todos los  posos 
hechos, los permisos regularizados, yo he hablado con cualquier persona porque me 
interesa que eso ande, y también me interesa porque yo también estoy asesorando al 
comité de Tres Palmas, y lo que yo quiero solicitar a ustedes con la autoridad que ustedes 
tienen empujen esas platas que están, porque si no el CORE perfectamente puede 
determinar, que se pueden utilizar en cualquier cosa. Ahora estamos en una época de 
elecciones, ciertos donde de repente las platas se van por el lado político más que por el 
lado de necesidades, entonces la localidad de Tijeral necesita el agua potable, esa es una 
cosa. Lo segundo el fundo las tres palmas de los antecedentes que yo le di del pago  
regulador de Tijeral, los antecedentes que hay para rechazar eso, eso lleva como 4 años 
tramitándose el cambio de subsuelo, al pago regulador por el terremoto de Tijeral se dijo 
en el concejo anterior que se iba aparar el cambio de subsuelo para luego trancar el plan 
regulador,  en el sentido de que los empresarios me tomaron como profesional, entonces 
yo dije bueno vamos a hacer cierto todo lo que dicen y todo lo que se dijo es cierto, ósea la 
SEREMI, dijo que es cierto lo que se dijo, el concejo Municipal aprobó el acta con lo que 
dijo, y yo con eso tengo base para hablar, el cuento no saca nada hay que ser técnicamente 
y traer a la gente que realmente tiene experticia porque uno no las tiene, entonces, 
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trabajando ese tema yo he venido a este concejo y le pedí al otro que nos ayuden a hacer la 
inversión porque es cierto hay 49 familias, habían inversiones que se iban a hacer yo me 
siento parte del empresario que esta acá, porque soy empresario compartiendo algunas 
cosas que se ven en todos los Municipios que el fisco no apoya mucho las inversiones de 
Vialidad que de repente hace buenos caminos, para sacar la madera, los buenos puentes, 
buenas pasadas de agua etc., pero normalmente las Municipalidades no sé, es la envidia 
de las personas, que no se apoya a la gente, los empresarios también se aprovechan de eso 
porque yo escuchaba a este caballero que va a hacer y lo que se va a hacer, que yo mañana 
voy a ser Presidente de la República, puede ser o no puede ser. Entonces les quiero pedir a 
ustedes nuevamente si es que lo estiman conveniente, tratar de hablar con la SEREMI de 
vivienda que no ha venido nunca, a hablar con el SEREMI de agricultura, que si ha venido 
una vez. Yo converse con el Gobernador esto y el Gobernador vino a terreno, ósea los 
funcionarios no vienen a terreno y lo autoridad viene terreno porque hay se van las cosas 
como son, se ve en los informes se ve en todo, pero tampoco hay resoluciones. Entonces yo 
quiero solicitar a ustedes que yo estoy cabreado de mandar cartas, entonces yo le digo a 
los propietarios ahora les puse ultimato porque estoy trabajando gratis, yo no tengo nada 
que ver con Tijeral, no soy candidato a ninguna cosa, ni lo voy a hacer tampoco, menos 
ahora que estoy más viejo, la gente es la que me importa, el desarrollo de Tijeral, yo 
trabajaba en el SERVIU les mostré mi título a toda la gente, pusimos poblaciones con agua, 
se pavimentaron calles, hicimos Tijeral y quede interesado en eso como persona. Por eso 
estoy haciendo esto, y ya le dije a ellos que llega el momento en que uno, hay leyes de la 
transparencias, hay leyes que implican, que soy de otro Gobierno, y uno se siente que está 
siendo perseguido, entonces uno manda las cosas y necesita respuesta, pasan 20 días, 1  
mes y no pasa nada por ultimo una negativa, y se acabó. Pero cuando aquí hay una 
negativa a hacer aquí lo que se invirtió en las viviendas y que es la SEREMI que está 
complicado porque es de vivienda cuando se dijo que se iba a hacer el cambio de subsuelo, 
cuando se tomó el plan regulador de Tijeral, dijeron que hay que estudiarlo porque, como 
vamos a meter un cambio de subsuelo después que hicieron un plan regulador. En la 
última reunión que tuvimos con la SEREMI, con los representantes de la SEREMI, me 
dijeron que oye pero recién hicieron el plan regulador y vamos a tener que hacer una 
modificación. Y ustedes tienen la autoridad para hacer todas las modificaciones que 
quieran, cuando quieran, estando en acuerdo se piden y se hacen los estudios, entonces 
qué sucede que la SEREMI me dice a mí una cosa, una reunión que pedimos que vinieran 
para acá el año pasado. Y yo llevo 2 años y medio trabajando por ellos y lo voy a seguir 
haciendo hasta cuando muera, entonces les pido a usted que cooperen con una cosa que es 
de la Municipalidad, los Municipios son muy pasivos y entonces que sucede, yo mande 
una carta, yo mande un oficio, pero de atrás va uno a golpear la puerta y habla con el 
diputado amigo, con el CORE, con el Alcalde y empieza a buscar, porque las platas están. 
Ahora yo veo que el Gobernador por ejemplo, converse con él y tampoco, se rio me dijo 
que no lo invitara a la inauguración, porque tampoco me dijo que sí, sí. Yo he dejado todos 
mis datos acá, ojala no pase mucho tiempo, he andado detrás del señor Castillo, les deje 
recados con una secretaria que por favor se comunicaran conmigo porque así quedamos 
de acuerdo y ellos me dicen que no los llame, yo los llamo, yo al Gobernador lo llamo 
siempre porque me dio la tarjeta, para que lo llamara, si no, no lo llamo. Y para mí esto es 
importante y ustedes tienen la autoridad y el poder de hacerlo. 
El SERVIU es la entidad que recibe las órdenes para tapar las calles, todo esto es un circulo 
que se hace, y como todos los proyectos sectoriales llegan al SERVIU, y les dicen de 
acuerdo a las cartas que ustedes digan, lo asume la intendencia y estoy hablando de meses 
atrás cuando yo estaba adentro, todo esto se desligo y la responsabilidad legal, si una 
persona se cae adentro de un oyó o se cae a una alcantarilla la responsabilidad es de la 
Municipalidad no del SERVIU, yo digo esto porque  a mí se me murió un hijo de  
funcionario mío, que se calló a una alcantarilla y se ahogó, salió en la televisión en 
Santiago, vinieron a entrevistarme, esto no tiene nombre llegaron todos a entrevistarme y 
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el mismo funcionario mío dijo, me dijo Don Iban escucha, yo dije voy a tener que buscar 
un abogado, y yo le dije si yo no cumplí con mi función es lógico tiene que llegarme si yo 
soy responsable de haberme tenido que preocuparme de eso, por supuesto que soy 
responsable y tengo que asumir mi responsabilidad, entonces yo averigüe en Santiago la 
jurisprudencia sobre este tema y habría que revisarlo porque son las Municipalidades las 
responsables de esto y estoy hablando de un hijo de un compañero mío, que me fue a 
atacar, me iban a demandar.  
 
Sr. Alcalde: Muchas gracias Don Iban  
 
Don Iban: Si ustedes hacen alguna gestión, yo voy a ser informado  
 
Sr. Alcalde: Está en acta don Iban está gravado, no se preocupe 
 
Sra. Elcira Morales: Alcalde quiero hacer una acotación referente al tema que está 
hablando don Iban, del tema del agua, yo creo que independiente que el tema sea privado, 
igual nosotros como concejo podríamos, hacer las consultas pertinentes donde están los 
dineros y como se puede agilizar el proyecto del agua porque en una instancia se hizo, 
aquí en San Miguel, está la cantidad de agua que se necesita para cubrir Tijeral, entonces 
estaría faltando solamente los recursos para que se asigne para hacer este traslado de agua 
desde el poso hasta Tijeral, se le mejoraría mucho la calidad de vida a la gente porque 
están tomando un agua que es horrible, que según dicen que está bien en los horarios que 
ellos vienen a tomar las medidas del servicio de salud, pero en las tardes el agua está 
realmente que no se puede tomar, yo pienso que nosotros podríamos hacer gestiones 
como Municipalidad como Concejo 
 
 
Sr. Alcalde: Perfecto, está a información don Iban nosotros vamos a hacer las consultas y 
le voy a responder. Muchas gracias, se cierra la sesión 
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         REPUBLICA DE CHILE 
MUNICIPALIDAD DE RENAICO 
      SECRETARIA MUNICIPAL 
 

ACTA Nº 18 
 
 

SESION ORDINARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL 
 
 
DIA   : 28 de mayo del 2013. 
HORA                       : 10:00 horas en dependencias del CESFAM de Renaico.  
ASISTENCIA          : Completa 
PRESIDE             : El Sr. Alcalde, actuando como Secretario Municipal  y del 
Concejo y Ministro de Fe Don Gustavo Chávez Sepúlveda.  
 
 
A la hora señalada se declara abierta la sesión y se procede con la tabla de hoy. 
 
Sr. Alcalde: en el nombre de Dios damos inicio a citación ordinaria Nº 18 

 
 

TABLA: CITACION ORDINARIA Nº 18 
 
1.-Acuerdo para aprobar, acta  ordinaria Nº 16. 
2.-Correspondencia  Recibida y Correspondencia Despachada. 
3.- Cuenta de Alcalde. 
4.-Entrega de rendición FAGEM 2012. 
5.- Entrega de contrataciones y adquisiciones del mes de abril. 
6.- Acuerdo para aprobar designación de 2 concejales, para formar parte de la 
Comisión evaluadora FONDEVE 2013 y subvención Municipal. 
7.-Acuerdo para evaluar autorización de Alcalde Juan Carlos Reinao para realizar 
venia de saneamiento de título de la iglesia pentecostal Nazaret, Rut 70.307.300-K 
antiguamente denominada asociación evangélica metodista pentecostal 
personalidad jurídica de derecho privado N°136-70, hay que votar. 
8.- Acuerdo para aprobar designación de la señora Elcira Morales Velásquez como 
presidenta de la comisión de Medio Ambiente y seguridad ciudadana. 
9.- Acuerdo para aprobar designación de la señora Yamilet Fonseca Burdiles como 
presidenta de la comisión de Fomento Productivo. 
10.- Puntos varios  
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Sr. Alcalde: Alguna observación 
 
Sra. Elcira Morales: Yo quiero saber si me pueden mandar el CD, por favor del 
acta N°16  
 
Sr. Patricio Belmar: Alcalde, lo que acaba de mencionar la señora Elcira, bueno yo 
no voy  a aprobar el acta si acaso pueden mandar el CD del acta N°16, porque hay 
muchas cosas que realmente por el tiempo que fue esta concejo hay muchas cosas 
que uno no recuerda lo que menciono en ese concejo, no sé si los colegas están de 
acuerdo, para ver si lo mismo que sale en el CD, está plasmado en el acta, lo 
menciono por el tiempo del 7 de mayo a la fecha  
 
Sra. Carolina Matamala: Están hablando de un CD de audio  
 
Sr. Patricio Belmar: Si un Cd de audio, donde nosotros mencionamos todo lo que 
aparece en el acta N°16 que fue con fecha 7 de mayo, no sé si mis colegas están de 
acuerdo o no, pero yo no la voy a aprobar hasta que a mí no me manden un CD de 
audio de ese concejo  
 
Sr. Secretario Municipal: Alcalde, yo lo voy a consultar, porque en una reunión de 
los secretarios Municipales en un minuto se conversó el tema y el secretario 
Municipal es Ministros de Fe, por ser Ministro de fe el único que debe tener la 
información que dice el concejo independiente si yo les paso el acta y la aprueban, 
en todo caso no estoy 100% seguro, se los consulto y el próximo concejo se los 
comunico, porque, por algo el Secretario Municipal es el Ministros de Fe de todas 
las reuniones, por lo tanto yo soy el único que como Ministro de fe tiene que tener 
el audio del concejo, por lo mismo se aprueba  
 
Sr. Alcalde: Pasemos a tomar acuerdo, señora Elcira 
 
Sra. Elcira Morales: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sra. Carolina Matamala 
 
Sra. Carolina Matamala: de acuerdo 
 
Sr. Acalde: Sra. Yamilet Fonseca  
 
Sra. Yamilet Fonseca: de acuerdo. 
 
Sr. Alcalde: Sr. Felipe Pino 
 
Sr: Felipe Pino: de acuerdo. 
 
Sra. Alcalde: Sr. Patricio Belmar 
 
Sr. Patricio Belmar: me abstengo  
 
Sr. Alcalde: Sr Claudio Vítale 
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Sr. Claudio Vítale: de acuerdo. 
 
Sr. Alcalde: de acuerdo  
 
Sr. Secretario Municipal: Punto N°1 por 6 votos, a favor una abstención hay 
acuerdo para aprobar, acta Ordinaria Nº 16. También voy a hacer la consulta ya 
que dentro de la misma reunión las abstenciones no son válidas dentro de un 
concejo, solamente cuando la persona tiene intereses dentro del punto que se trata, 
por ejemplo se aprueba una patente, el señor Felipe es primo o hermano del dueño 
de la patente hay sí, las acotaciones de todo tipo de concejo tienen que ser positivas 
o negativas, también voy a hacer las consultas  
 
Sr. Patricio Belmar: Y según lo que le diga  
 
Sr. Secretario Municipal: Si, porque incluso hay una parte que dice, que cuando el 
concejal se abstiene, no está haciendo su labor como concejal  
 
Sr. Claudio Vítale: Señor Alcalde, yo pienso que en el momento, cuando nosotros 
abordamos los temas y los puntos, no estamos curados ni nada, sabemos lo que 
decimos, así que yo pienso que pedir una copia de lo que yo hablo, si yo estoy 
clarito en lo que yo he dicho, así que no me da ningún miedo, así que si me 
equivoque lamentablemente  
 
Sr. Alcalde: Así es. Pasamos al punto número 2. Correspondencia recibida y 
correspondencia despachada 

 
 
Sr. Secretario Municipal: Tengo unas cartas para ustedes, son unas invitaciones 
para unas actividades y también se hace una invitación para hoy día en la tarde 
 
Sr. Alcalde: Esa es la única correspondencia recibida y despachada  
 
Sr. Secretario Municipal: Si, faltan las firmas 
 
Sr. Alcalde: Mientras firman, pasamos al punto N°3 Cuenta de la Alcalde. 
 Contarles que hemos sostenido reuniones con Transparencia en relación al 
convenio que nosotros firmamos con el Gobierno en Santiago y que se está 
evaluando positivamente y prontamente tendremos la visita del equipo y del 
representante del Gobierno en esta materia, vendría a Renaico y también espero 
que se reúna con el concejo. Otro ítem es que hemos sostenido reuniones con la 
empresa ENDESA ECO y CONSORCIO en Santiago con el gerente general y 
encargado de proyecto Don Jorge Carrasco en el cual ya estamos revisando las 
relaciones de convenio con la Ilustre Municipalidad, entendiéndose que los 
convenios entre privado, las Municipalidades no se meten o no deberían ser 
partícipes, ni tener colaboración, pero hemos llegado a un acuerdo que ellos están 
en condiciones de negociar con nosotros y estamos en la parte fin ya del acuerdo, 
para que ellos entreguen un aporte por hacer inversión a la Comuna en dinero que 
sería efectuado de forma anual y que ingresaría a nuestra arca Municipal y en eso 
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estamos faltan 2 o 3 reuniones mas, donde el documento que yo redacte, el primero 
se deciso y ahora estoy redactando el segundo documento, donde están ambos 
abogados analizando el punto jurídico, la legalidad de esto y posteriormente este 
documento estaría siendo presentado en una sesiónmás ante la comisión 
evaluadora de proyecto en Santiago esa es la última etapa y se cella, quedan 2 
reuniones pendientes  
 
Sra. Carolina Matamala: Alcalde, usted hablaba de recursos que ingresaría a la 
Comuna, vieron eso  
 
Sr. Alcalde: Si lo vimos 
 
Sra. Carolina Matamala: Y de cuántos recursos estamos hablando  
 
 
Sr. Alcalde: No lo puedo precisar en este minuto, porque lo primero que ofreció la 
empresa, les cuento mejor como fue; Lo primero que ofreció la empresa fueron 
$10.000.000a Educación y nada más, segunda reunión llegamos a $40.000.000, 
tercera y cuarta reunión llegamos a $80.000.000. Regreso de Canela llegamos a 
$92.000.000 anuales, y después de canela llegamos a $100.000.000 después cuando 
yo regrese de Cuba el día 23 en la mañanayo aterrice en Chile y a las 11:00 am, 
sostuve una reunión con el gerente ENDESA Italia y CONSORCIO Asociado, una 
cosa extraña y llegamos a acuerdo que iba  hacer un aporte de $150.000.000 a 
$200.000.000 anuales con recursos de libre disposición  
 
Sra. Yamilet Fonseca: Al Municipio, en si o a Educación 
 
Sr. Alcalde: No llega ni a Educación, ni a Salud, llega al Municipio, porque la 
Educación es un departamento del Municipio 
 
Sra. Yamilet Fonseca: Como había hablado de primera instancia de Educación 
 
Sr. Alcalde:Eso fue lo que elofreció, primero fue rechazado, al momento que yo 
establezco otra cifra, automáticamente todo el resto se cae y estamos en eso que lo 
ofreció por 4 años $400.000.000anuales y estamos agregando otras cosas como 
seguir después 
 
Sra. Carolina Matamala: Pero esos recursos se deberían traducir en gastos 
solamente para Educación, esa es mi preguntao lo van a hacer de libre disposición  
 
Sr. Alcalde:Viene a libre disposición, porque no puede ser para Educación y no 
puede ser para Saludporque viene para la Municipalidad en si  
 
Sr. Claudio Vítale: Y porque por 4 años, va a estar 4 años la empresa. Pienso que 
deberían cooperar siempre 
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Sr. Alcalde: No lo que pasa que nosotros vamos  a hacer un reajuste que yo estoy 
pidiendo, que desde el punto de vista de evaluación de proyecto no tendría en el 
fondo para eso , y lo más probable es que demos por 16 años $100.000.000,que es el 
monto inicial ,ósea ellos vuelven a los $100.000.000  
 
Sr. Claudio Vítale: Que les conviene 200 X 4, o 100 x 16 
 
Sr. Alcalde: No miento después que terminan los 4 años, continuarían $100.000.000 
todos los años, hasta llegar al año 2016 que seria, ese es el acuerdo que esta. 
 Ese acuerdo está sujeto a que la empresa Gerencia General y Consorcio y todo su 
equipo inversionista apruebe ese proyecto, pero esa es la negociación, yo estoy 
muy satisfecho con lo que se ha logrado, porque en primera instancia no quedaba 
dinero, porque entendemos que los negocios son entre la empresa ENDESA y 
empresarios de acá, para los negocios entre empresarios, generalmente nosotros 
somos un bicho raro. 
 También hemos tenido reuniones con distintas familias en relación a las casas, yo 
les contaba en reuniones anteriores que estamos bastante avanzadas y aquí 
también me acompaña le señora Beatriz que ha estado participando en distintas 
reuniones, las reuniones de los comité son tensas, son complejas porque primero 
tienen que hacer una cuota que esa cuota muchos se la gastaron, muchos no las 
tienen, y hay una serie de situaciones que son bien especiales, que se dan en las 
reuniones de comité, pero finalmente creo que estamos avanzando, y avanzando 
bien,  
Lo cuarto es que hemos sostenido reuniones con la DOH el día de ayer en 
evaluación del proyecto del agua potable de Tijeral en el cual ese proyecto, me 
contaba el señor que tenían más menos del año 2005, el llego hace 2 años del años 
2010 y que desde el año 2010 el proyecto estaba dormido como muchos proyectos 
más, me nombro una serie de proyectos y se empezó este proceso de reactivación 
de este proyecto y quedan algunas observaciones, el proyecto esta FI, que significa 
que el proyecto no está técnicamente bien, falta información y quedamos con el 
acuerdo este viernes y lo más probable el proyecto pase RS, tenemos buenas 
relaciones con los equipos que estamos trabajando en Temuco, ellos están 
colaborando 100%, creo que eso se debe agradecer y teniendo el proyecto RS, lo 
más probable es que esta semana o la próxima a más tardar, tenemos una segunda 
tarea, yo sé de dónde sacar el presupuesto, lo vamos a sacar del MOP, pero 
tenemos que convencer a 8 Cores  para que pongan en tabla y posteriormente 
voten, ese proyecto tienen una inversión de $1.619.000.000, eso es en relación a ese 
proyecto y si está planificado como yo pienso nosotros comenzaríamos con la 
construcción de ese proyecto, esa media inversión en enero a fines de diciembre 
del año 2013 o comienzo de enero del año 2014 en villa Tijeral, es un proyecto que 
está proyectado 20 años, es un proyecto bonito y vamos a resolver la problemática 
del agua de Villa Tijeral y también se van a resolver otros tipos de inversiones que 
se están siendo trancadas, como son unas viviendas privadas que están ahí  
 
Sra. Yamilet Fonseca: Al lado de la carretera 
 
Sr. Alcalde: Si, pero efectivamente porque no tienen facturado la factibilidad de 
agua por eso se han retrasado estos proyectos  
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Srta. Beatriz Palacios (Jefa departamento de social): Podría acotar algo 
 
Sr. Alcalde: Dígame 
 
Srta. Beatriz Palacios (Jefa departamento de social): Aunque no debería, pero allí 
hay un comité que se llama SINAI      
 
Sr. Alcalde: Si, también en esa reunión, pase a la intendencia, me estuve reuniendo 
con el encargado de proyecto, el señor Raúl Jara, en el cual tocamos 2 temas 
importantes, primero que son los proyectos de sede para nuestra Comuna y 
quedamos con uno amarrado, significa que casi listo, que es para Villa Hermosa  
 
Sra. Yamilet Fonseca: Pero esa es nueva 
 
Sr. Alcalde: Entonces debe ser para otra población, y lo importante es que 
amarramos otra sede, que ya debería estar esta semana lista con el presupuesto  
 
Sra. Elcira Morales: Perdón, es la Villa el Amanecer  
 
Sra. Carolina Matamala: Hay hartas juntas de vecinos, que necesitan sede en este 
minuto 
 
Sr. Alcalde: Entonces, les cuento que en relación vamos a comenzar con esta sede y 
con la otra, y con la otra, vamos a empezar con artos proyectos y queremos que de 
aquí a agosto ya se tengan todos los proyectos se sede presentados y al mismo 
tiempo tocamos el tema de un nuevo comité de vivienda que tiene que ver con la 
con la compra de terreno a las familias o sucesión torres, donde entran 4 comités de 
puras flores, hortensia 
 
Sra. Yamilet Fonseca: Amapola 
 
Sr. Alcalde: Si 
 
Sr. Patricio Belmar: Arcoíris 
 
Sr. Alcalde: No. Ya, el Gobierno Regional se comprometió a través de su 
representante, me dicen que ellos van a colaborar en todo lo que sea necesario y el 
mismo tiempo hay una muchacha que trabaja con el que se comprometió a hacer 
exclusivamente para que ese proyecto funcionara y no fallara nada todos los 
detalles van a hacerlos llegar a SERPLAC de nuestra Comuna para que eso no falle  
 
Sra. Yamilet Fonseca: Justamente con eso, son 4 comités, son 74 familias, donde 
está casi toda la documentación lista el SERPLAC ya está subiendo algunos 
documentos y faltaría lo del Arquitecto, donde tiene que pasar por aprobación del 
concejo de hecho yo ya lo tengo en mis manos, pero, por no tenerlo en 48 horas con 
anticipación no se los traje ahora, así que esperamos que pueda a ver algún concejo 
extraordinario para poderlo aprobar, antes que se nos pase el tiempo la verdad es 
que es como urgente porque, hay un comité que ya tiene los subsidios y está por 
vencer ahora en septiembre, entonces por ende nosotros estamos muy  
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preocupados para que se pueda agilizar todo esto, estamos pidiendo el apoyo de la 
SUBDERE al diputado Gonzalo Arenas para que nos pueda ayudar con la plata del 
terreno que nos pueda rescatar porque este trabajo es todo a través de la SUBDERE 
 
Sr. Alcalde: Si de la SUBDERE, yo estuve con Raúl Jara el jefe de SUBDERE 
regional  
 
Sra. Yamilet Fonseca: Porque de hecho a ustedes los sube a la plata forma, pero 
alguien tiene que respetarlos  
 
Sr. Alcalde: Exactamente, eso es. También ayer fue un día, en que hablamos arto 
de lo que es abasto de agua, contarles que están aprobados 2 abastos, Parronal y 
Parronal Sur, $350.000.000 y también le pedimos que vamos a trabajar 
exclusivamente el tema del agua San Gabriel y agua Venecia yo le pedí a UDEL en 
este caso que se hiciera presente en este proyecto porque va a venir el equipo 
técnico que yo lo convide para acá y va a estar acá muy pronto, para el equipo 
técnico no es obligación de ellos, pero a mí me lo ofrecieron y como nos llevamos 
bien van a apoyar a Renaico  
 
Sra. Elcira Morales: Pero el proyecto de Venecia está en etapa final  
 
Sr. Alcalde: Hay un problema ahí, por eso no se ha hecho, y los problemas hay que 
solucionarlos, desconocemos los problemas, y vamos a buscar que es lo que pasa  
 
Sra. Elcira Morales: En ese tramo estaba 
 
Sr. Alcalde: Si pero ahí un problema ahí que no es menor  
 
Sr. Patricio Belmar: Es grande  
 
Sr. Alcalde: Si, lamentablemente es grande 
 
Sra. Yamilet Fonseca: No son menores 
 
Sr. Alcalde: Gracias. 
 Bueno dentro de lo otro también hemos establecido reuniones con la ACHS 
Asociación Chilena de la Seguridad, donde vamos a generar un convenio dentro 
del convenio de colaboración vemos a generar capacitaciones en forma gratuita a 
nuestra Comuna para varias entidades y también se están comprometiendo en 
prestar una ambulancia en comodato, que es lo que yo les he solicitado, están en 
proceso de evaluación, y en un breve tiempo van a dar la respuesta, porque tienen 
una ambulancia y que tienen que hacer todas las gestiones para que pase a 
nosotros en comodato, no es regalada, pero para nosotros va a ser de mucha 
utilidad.  
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También se han sostenido reuniones en relación al Teatro Municipal, con el equipo 
de SERPLAC y Obra, esa cosa esta avanzando súper bien, espero que se generen 
estos cambios lo antes posible. Por último informarles que se realizo la  entrega 
ayer de 30 computadores, comprometidos para la Comuna, logramos que se 
entregaran 46 computadores, 16 adicionales, para nosotros tienen que ser un 
mérito de orgullo para el concejo creo que esto si es meritorio porque hay una 
visión distinta a lo que es la educación y también hay un esfuerzo de parte de los 
alumnos, de los padres y también hay un esfuerzo por parte de los profesores, hoy 
día se está entendiendo que la educación es una herramienta importante para el 
destino de cualquier Comuna y para el destino de nuestras futuras familias, eso a 
uno lo pone contento espero que sigamos avanzando en ese camino de integración, 
de fortaleza, de la educación en ese camino de la comprensión, pero si 
reconociendo que tenemos problemas disciplinarios complejos en nuestro 
establecimiento, sabiendo que hemos mejorado la mayoría de los sumarios 
sanitarios, la Superintendencia de educación, yo estuve en Temuco con ellos y 
vamos resolver todos los problemas en un plazo lo más menor posible, así que 
estamos contentos con eso también y por último que se ha hecho el trabajo 
administrativo, eso en cuanto a lo que podemos informar a mi cuenta de Alcalde.  
 
Pasamos al punto N°4 entrega de rendición FAGEM 2012 
 
Sr. Secretario Municipal: Bueno, esta entrega la tiene que hacer educación, yo los 
llame y deberían estar llegando pasemos a los otros puntos, queda pendiente el 
punto N°4 
 
Sr. Alcalde: Entrega de contrataciones y adquisiciones del mes de abril 
 
Sr. Secretario Municipal: Esto me lo entrego finanzas para hacerlo entrega en el 
concejo  
 
Sr. Alcalde: Punto N°6, Acuerdo para aprobar designación de 2 concejales, para 
formar parte de la Comisión evaluadora FONDEVE 2013 y subvención Municipal 
 
Sr. Secretario Municipal: Esta acá también la señorita Beatriz por si tiene alguna 
consulta, pero el concejo forma parte de esta comisión evaluadora de los proyectos 
d subvención Municipal y FONDEVE donde como dice en otra comisión, 
justamente con personales del Municipio elige los proyectos que se priorizan, hay 
que votar y elegir a dos concejales  
 
Sra. Carolina Matamala: Alcalde, yo me ofrezco para ser representante de la 
comisión   
 
Sr. Alcalde: Alguien más 
 
Sra. Elcira Morales: Yo me ofrezco 
 
Sr. Alcalde: La señora Carolina y la señora Elcira se ofrecen, alguien más 
 
Sr. Patricio Belmar: A mí también me gustaría participar en esa comisión 
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Sr. Alcalde: El señor Patricio Belmar también se ofrece, alguien más 
 
Sr. Claudio Vítale: Yo había señalado que podríamos reunir todas las comisiones 
importantes, podríamos ser todos los concejales parte de esas comisiones, lo 
vuelvo a reiterar, si es que  
 
Sr. Alcalde: Claudio sugiere que sean todos los concejales 
 
Sr. Patricio Belmar: Si se puede hacer que todos los concejales  participemos en esa 
evaluación, es muy buena la acotación que dice Claudio, por qué no, si es que se 
puede y está dentro del reglamento 
 
Sr. Alcalde: Alguien más 
 
Sr. Secretario Municipal: La señorita Beatriz es la que genera este tipo de 
intervención, por el tema de que sean todos los concejales porque hay un 
reglamento que dice son 2  
 
Srta. Beatriz Palacios (encargada departamento de social): La petición, está hecha 
al concejo, las bases lo dicen solo 2, anteriormente teníamos 1, agregamos otro, 
ojala sea equitativo 1 concejal y 1 concejala, si ustedes lo determinan habría que 
cambiar las bases, el reglamento y a las organizaciones que ya nos han presentado, 
les hemos manifestado que ya las bases van a estar  
 
Sr. Alcalde: Sometamos a votación si están de acuerdo que sea Claudio o patricio, 
señora Elcira 
 
Sra. Elcira Morales: Claudio 
 
Sr. Alcalde: Sra. Carolina Matamala 
 
Sra. Carolina Matamala: Claudio 
 
Sr. Acalde: Sra. Yamilet Fonseca  
 
Sra. Yamilet Fonseca: Claudio 
 
Sr. Alcalde: Sr. Felipe Pino 
 
Sr: Felipe Pino: Claudio 
 
Sra. Alcalde: Sr. Patricio Belmar 
 
Sr. Patricio Belmar: Por mí 
 
Sr. Alcalde: Sr. Claudio Vítale 
 
Sr. Claudio Vítale: Por Patricio 
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Sr. Secretario Municipal: Claudio queda representante 
 
Sr. Alcalde: Votemos por las mujeres quien va 
 
Sra. Elcira Morales: Anda tu Carolina 
 
Sr. Alcalde: Pasamos a votación señora Elcira 
 
Sra. Elcira Morales: Carolina 
 
Sr. Alcalde: Sra. Carolina Matamala 
 
Sra. Carolina Matamala: Por mí 
 
Sr. Acalde: Sra. Yamilet Fonseca 
 
Sra. Yamilet Fonseca: Carolina 
 
Sr. Alcalde: Sr. Felipe Pino 
 
Sr: Felipe Pino: Carolina 
 
Sra. Alcalde: Sr. Patricio Belmar 
 
Sr. Patricio Belmar: Carolina 
 
Sr. Alcalde: Sr. Claudio Vítale 
 
Sr. Claudio Vítale: Carolina 
 
Sr. Secretario Municipal: Entonces, punto N°6 acuerdo para aprobar designación 
de 2 concejales, para formar parte de la Comisión evaluadora FONDEVE 2013 y 
subvención Municipal queda el concejal señor Claudio Vítale y la señora Carolina 
Matamala 
 
 
Sr. Alcalde: N°7 acuerdo para evaluar autorización de Alcalde Juan Carlos Reinao 
para realizar venia de saneamiento de título de la iglesia pentecostal Nazaret, Rut 
70.307.300-K antiguamente denominada asociación evangélica metodista 
pentecostal personalidad jurídica de derecho privado N°136-70, hay que votar  
 
Sr. Secretario Municipal: Si, la señorita Beatriz va a ser la explicación, más o 
menos de lo que se trata el tema  
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Srta. Beatriz Palacios (encargada departamento de social): El 27 de diciembre del 
año 2012 se izó ingreso a la oficina de parte de la SEREMI regional de bienes 
nacionales digamos del expedientes para sanear el título de esta institución 
denominada iglesia pentecostal Nazaret para regularizar su situación que en estos 
momentos tienen, ellos tienen una compra y venta de parte de la Municipalidad en 
ese tiempo el señor Juan Chávez González era el Alcalde que data del 31 de julio 
del año 1991, y dado que eso no está escriturado su nombres ellos no pueden hacer 
una serie de trámites correspondientes que si tuviera la escritura a su nombre. Hay 
una construcción de un templo, también ellos han realizado distintas demoras, 
bienes nacionales acogió esta petición, pero al momento de evaluarla encontró que 
faltaba un documento que era el más importante, porque existe una compra y 
venta en su momento era más importante porque existe una compra, venta en su 
momento en ese año no existíamos todos los que estábamos acá debió haberse 
escriturado a través del consolador de bienes raíces y haberlo hecho en ese 
momento la Municipalidad, ahora quien pagaba seguramente la Municipalidad, 
pero como no lo hicieron la institución tiene este problema y por eso ellos le están 
pidiendo al concejo en este caso los que autorizan el concejo deben autorizar al 
Alcalde para hacer este saneamiento de título, lo que en el fondo el Alcalde va a 
decir es que con acuerdo del concejo autoriza a esta institución para que saneen 
porque si lo ponen en contexto el terreno es una compraventa que no está 
escriturizada al nombre de la institución eso es el tema  
 
Sr. Alcalde: Votemos, señora Elcira 
 
Sra. Elcira Morales: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sra. Carolina Matamala 
 
Sra. Carolina Matamala: de acuerdo 
 
Sr. Acalde: Sra. Yamilet Fonseca  
 
Sra. Yamilet Fonseca: de acuerdo. 
 
Sr. Alcalde: Sr. Felipe Pino 
 
Sr: Felipe Pino: de acuerdo. 
 
Sra. Alcalde: Sr. Patricio Belmar 
 
Sr. Patricio Belmar: me abstengo  
 
Sr. Alcalde: Sr Claudio Vítale 
 
Sr. Claudio Vítale: de acuerdo. 
 
Sr. Alcalde: de acuerdo  
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Sr. Secretario Municipal: Punto N°7Acuerdo para evaluar autorización de Alcalde 
Juan Carlos Reinao para realizar venia de saneamiento de título de la iglesia 
pentecostal Nazaret, Rut 70.307.300-K antiguamente denominada asociación 
evangélica metodista pentecostal personalidad jurídica de derecho privado N°136-
70, hay acuerdo por 7 votos a favor  
 
Sr. Alcalde: Punto N°8, Acuerdo para aprobar designación de la señora Elcira 
Morales Velásquez como presidenta de la comisión de Medio Ambiente y 
seguridad ciudadana. Votemos, señora Elcira 
 
Sra. Elcira Morales: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sra. Carolina Matamala 
 
Sra. Carolina Matamala: de acuerdo 
 
Sr. Acalde: Sra. Yamilet Fonseca  
 
Sra. Yamilet Fonseca: de acuerdo. 
 
Sr. Alcalde: Sr. Felipe Pino 
 
Sr: Felipe Pino: de acuerdo. 
 
Sra. Alcalde: Sr. Patricio Belmar 
 
Sr. Patricio Belmar: de acuerdo  
 
Sr. Alcalde: Sr Claudio Vítale 
 
Sr. Claudio Vítale: de acuerdo 
 
Sr. Alcalde: de acuerdo  
 
Sr. Secretario Municipal: Punto N°8, Acuerdo para aprobar designación de la 
señora Elcira Morales Velásquez como presidenta de la comisión de Medio 
Ambiente y seguridad ciudadana 
 
Sra. Elcira Morales: Como lo vamos a hacer con los miembros que van a participar 
en las comisiones  
 
Sra. Carolina Matamala: Podríamos agregarlo a la otra tabla 
 
Sr. Secretario Municipal: Agreguémoslo el próximo concejo y hay designan los 
miembros de la comisión  
 
Sr. Alcalde: Punto N°9 Acuerdo para aprobar designación de la señora Yamilet 
Fonseca Burdiles como presidenta de la comisión de Fomento Productivo. 
Votemos, señora Elcira 
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Sra. Elcira Morales: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sra. Carolina Matamala 
 
Sra. Carolina Matamala: de acuerdo 
 
Sr. Acalde: Sra. Yamilet Fonseca  
 
Sra. Yamilet Fonseca: de acuerdo. 
 
Sr. Alcalde: Sr. Felipe Pino 
 
Sr: Felipe Pino: de acuerdo. 
 
Sra. Alcalde: Sr. Patricio Belmar 
 
Sr. Patricio Belmar: de acuerdo  
 
Sr. Alcalde: Sr Claudio Vítale 
 
Sr. Claudio Vítale: de acuerdo 
 
Sr. Alcalde: de acuerdo  
 
Sr. Secretario Municipal: Punto N°9, por 7 votos, hay acuerdo para aprobar 
designación de la señora Yamilet Fonseca Burdiles como presidenta de la comisión 
de Fomento Productivo. 
 
Sra. Yamilet Fonseca: Falta lo de educación  
 
Sra. Carolina Matamala: Se puede dejar pendiente y se ingresa la otra tabla  
 
Sr. Secretario Municipal: Lo que pasa es que ellos tienen que entregarlo ahora, 
para aprobarlo 
 
Sr. Patricio Belmar: Esperemos  
 
Sr. Alcalde: No 
 
Sr. Secretario Municipal: Permiso voy a hacer entrega del reglamento. Denme 5 
minutos yo llamo 
 
Sr. Alcalde: Llama a Rodrigo o dile a Mauricio que los estamos esperando  
 
Sr. Secretario Municipal: Lo que pasa es que tienen que pasarse por consejo y lo 
tienen que aprobar en este momento. Entonces lo que se tiene que hacer es aprobar 
en puntos varios, para agregar un punto en la tabla  
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Sra. Elcira Morales: Así, va a ser una reunión extraordinaria para esto  
 
Sr. Secretario Municipal: Claro pero como el subprefecto llamo que podía hoy día, 
y usted sabe que esos son  
 
Sra. Yamilet Fonseca: temas de tiempo 
 
Sr. Secretario Municipal: Si, entonces lo queríamos dejar para esta semana como 
un extraordinario, pero el llamo que hoy día era el único día que podía, y estamos 
perdiendo días  
 
Sr. Alcalde: Tomemos acuerdo para agregar punto. Votemos, señora Elcira 
 
Sra. Elcira Morales: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde:Sra. Carolina Matamala 
 
Sra. Carolina Matamala: de acuerdo 
 
Sr. Acalde: Sra. Yamilet Fonseca  
 
Sra. Yamilet Fonseca: de acuerdo. 
 
Sr. Alcalde: Sr. Felipe Pino 
 
Sr: Felipe Pino: de acuerdo. 
 
Sra. Alcalde: Sr. Patricio Belmar 
 
Sr. Patricio Belmar: de acuerdo  
 
Sr. Alcalde: Sr. Claudio Vítale 
 
Sr. Claudio Vítale: de acuerdo 
 
Sr. Alcalde: de acuerdo  
 
Sr. Secretario Municipal: Entonces por 7 votos a favor, hay acuerdo para agregar 
punto en la tabla y el punto seria acuerdo para aprobar comodato entre la 
Municipalidad de Renaico y Carabineros de Chile, tenencia Renaico pistola laser 
marca laser Atlanta modelo éster laser fabricación Estados Unidos número de serie 
277558 de acuerdo a los términos establecidos por el código civil. Votemos, señora 
Elcira 
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Sra. Elcira Morales: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sra. Carolina Matamala 
 
Sra. Carolina Matamala: de acuerdo 
 
Sr. Acalde: Sra. Yamilet Fonseca  
 
Sra. Yamilet Fonseca: de acuerdo. 
 
Sr. Alcalde: Sr. Felipe Pino 
 
Sr: Felipe Pino: de acuerdo. 
 
Sra. Alcalde: Sr. Patricio Belmar 
 
Sr. Patricio Belmar: de acuerdo  
 
Sr. Alcalde: Sr. Claudio Vítale 
 
Sr. Claudio Vítale: de acuerdo 
 
Sr. Alcalde: de acuerdo  
 
Sr. Secretario Municipal: Entonces punto número 12 de la tabla hay acuerdo para 
aprobar comodato entre la Municipalidad de Renaico y Carabineros de Chile, 
tenencia Renaico de pistola laser marca laser Atlanta modelo éster laser fabricación 
Estados Unidos número de serie 277558 de acuerdo a los términos establecidos por 
el código civil. Votemos, señora Elcira 
 
Sr. Alcalde: Pasemos al punto N°10. Puntos varios. Como estamos con el tiempo 
 
Sr: Felipe Pino: Estamos listos 
 
Sra. Carolina Matamala: Estamos en el tiempo 
 
Sr. Secretario Municipal: Lo otro lo más probable es que esta semana citemos a un 
concejo extraordinario porque hay que ver el tema de la información que trae hoy 
día Educación, que supuestamente ellos estaban apurados  
 
Sra. Yamilet Fonseca: Hay nos coordinamos 
 
Sr: Felipe Pino: Es a las 11 la ceremonia, donde va a ser en la Nobel Gabriela 
 
Sr. Alcalde: Sra. Elcira, algo que decir 
 
Sra. Elcira Morales: No 
 
Sr. Alcalde: Sra. Carolina 
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Sra. Carolina Matamala: Lo único que voy a mencionar que me parece importante 
es que todavía está el forado de calle Industria esta peligroso por el mal tiempo ya 
está rebalsando en agua, no sé qué ha pasado, porque la responsabilidad yo sé que 
la tiene el SERVIU, pero no sé si la Municipalidad debiera hacer algo en este caso  
 
Sr. Alcalde: En relación a esa calle, SERVIU no se quiere hacer responsable, 
aunque la ley lo diga, y en este caso se va a hacer responsable la Municipalidad 
 
Sra. Carolina Matamala: Cuando 
 
Sr. Alcalde: No va a ver un plazo superior a 15 días 
 
Sra. Carolina Matamala: Ya perfecto, esa es la respuesta para la gente   
 
Sra. Yamilet Fonseca: Lo que yo solicite por escrito y aun no se me hace entrega, 
que fue solicitado por control, el 7 de mayo y estamos a 28  
 
Sr. Alcalde: El secretario Municipal te lo va a entregar ahora  
 
Sr. Secretario Municipal: Tú lo ingresaste por oficina de parte  
 
Sra. Yamilet Fonseca: Si 
 
Sr. Secretario Municipal: Porque, debería haberlo recibido control  
 
Sra. Yamilet Fonseca: Por oficina de parte y por el concejo comunal  
 
Sr. Alcalde: El secretario lo va a revisar con control, Don Felipe 
 
Sr: Felipe Pino: Felicitar a la Municipio frente al temporal de ayer, actuaron rápido 
 
Sr. Alcalde: Gracias, Don Patricio  
 
Sr. Patricio Belmar: Para empezar , poco compromiso del encargado de Obra, 
Guillermo Flores, por el compromiso que adquirió con la señora María Cristina 
Oñate Saavedra, ese compromiso lo adquirió en mi presencia, de los árboles que 
están al lado de su casa, en el callejón 4 
 
Sr. Alcalde: Te tengo respuesta en el otro concejo  
 
Sr. Patricio Belmar: Y lo otro que le diéramos solución al problema de los árboles, 
del estadio, ya que hay una carta que enviaron las personas que viven ahí y se 
pueden quejar con el Municipio y contra nosotros ya que el problema viene hace 
muchos años 
 
Sr. Alcalde: Lo voy a poner en tabla el próximo concejo  
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Sr. Patricio Belmar: Y lo otro en el segundo concejo de mayo vino el empresario 
Don Jorge Domínguez donde el reconoce muchas cosas, y los buses siguen 
estacionado arriba de la vereda, tanto de día como de noche y lo otro que el envió 
un documento para utilizar el derecho de subsuelo en el año 2010, donde yo me 
equivoque y dije que pidió que sacaran una señalética.  
Ver de qué forma solucionar este problema, porque si no yo voy a seguir con lo 
mismo 
 
Sr. Alcalde: Ningún problema, don Claudio 
 
Sr. Claudio Vítale: Yo voy a dejar estos documentos para que se vean los con 
mayor urgencia, hay unos árboles camino a Manzanares, que están podridos y 
están a punto de caerse  
 
Sr. Alcalde: Si los vamos a cortar, esto es asunto de Vialidad. Yo le voy a entregar 
la carpeta a ellos.  
 
Se levanta la sesión   
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